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Congresul construcției
Factorul

Discuțiile asupra raportului 
lui N. S. Hrușciov prezentat ce. 
iui de al XXl-lea Congres al 
P.C.U.S. arată cit de strîns, cit 
de organic legate sînt problemele 
construcției desfășurate a socie
tății comuniste de problemele în
trecerii pașnice intre ce.e două 
sisteme economice mond ale. 
Sarcinile principale ale perioa
dei construcției desfășurate a 
societății comuniste: crearea ba. 
zei tehnico-materiale a comunis
mului, întărirea in continuare a 
forței economice și militare a U- 
niunii Sovietice Și satisfacerea 
cit mai deplină a cerințelor 
crescînde, materiale și culturale 
ale poporului sovietic, trebuie 
să fie rezolvate odată cu istori
ca sarcină a ajungerii din urmă 
și a depășirii producției pe cap 
de locuitor a celor mai dezvol. 
tate țări capitaliste. Aceasta- 
este una din principalele cauze 
pentru care factorul timp ocupă 
un loc atît de însemnat in de
terminarea direcțiilor de dezvol
tare a economiei sovietice in 
viitorii șapte ani. După cum se 
arată in raportul lui N. S. Hruș
ciov : „Problema fundamentală 
a septenalului este problema 
cîștigării maxime a timpului în 
întrecerea economică pașnică a 
socialismului cu capitalismul".

Factorul timp, ca un criteriu 
economic fundamental, a fosț 
scos in relief încă cu prilejul 
punerii in funcțiune cu intreaga 
capacitate a hidrocentralei 
„V.l.Lenin" de pe Volga, în va<ra 
anuiui trecut. Folosirea acestui 
criteriu poate fi urmărită în toa. 
te secțiunile planului septenal, 
privitoare la dezvoltarea diferi
telor ramuri ale economiei na
ționale. In unele din aceste ra
muri, factorul timp este luat in 
considerație prin împărțirea fon
durilor de investiție intre noile 
construcții și reconstrucția și 
reutilarea întreprinderilor exi. 
stente; în altele, el influențea
ză însăși viitoarea structură a 
acelor ramuri. Investițiile ce 
vor fi făcute în ramura metalur
giei negre și colorate vor fi în 
anii septenalului mai.mari decît 
acele făcute in ultimii 30 de ani. 
Din totalul acestor mari investi
ții, 67 la sută în domeniul meta
lurgiei negre și 60 la sută în 
domeniul metalurgiei colorate 
vor fi consacrate reconstrucției 
șt -reutilării întreprinderilor exi. 
stente. Trei sferturi din crește
rea planificată a producției de 
fontă, oțel și laminate vor fi 
obținute' pe cateâ reconstrucției 
și reutilării întreprinderilor exi
stente, Investițiile făcute în a- 
cest fel sînt și mai mici și dau 
rezultate mai repede. Pentru a 
se obține o tonă de fontă, de 
pildă, la noul combinat meta
lurgic de la Karaganda, vor fi 
necesare investiții în valoare de 
2.347 ruble, pe cînd pentru a se 
obține o tonă de fontă prin lăr. 
girea și reutilarea combinatului 
de la Magnitogorsk vor fi nece
sare investiții" de numai 1.947 
ruble. Ținînd seama că în 1965 
producția de fontă trebuie să a- 
jungă la 65—70 milioane tone, 
aceea de oțel la 86—91 mi
lioane tone, și aceea de lamina-
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te la 65—70 milioane tone, 
timpul și mijloacele ciștigate 
prin reconstrucția întreprinderi
lor existente reprezintă valori 
foarte mari.

O altă ramură in care recon
strucția întreprinderilor existen. 
te va duce la o creștere însem
nată a producției este ramura 
construcțiilor de mașini, în ca
re se va desfășura un vast e- 
fort de înlocuire și modernizare 
a utilajului învechit, de îmbună
tățire a proceselor tehnologice, 
de introducere pe scară largă a 
automatizării.

Reconstrucția și reutilarea în
treprinderilor existente va da un 
mare efect' economic și va în
semna un mare cîștig de timp 
și in unele ramuri a e industriei 
bunurilor de consum. In rapor
tul prezentat plenarei din de
cembrie 1958 a C.C. ai P.C.U.S. 
de către N. S. Hrușciov au fost 
citate cifre convingătoare asu
pra avantajelor lărgirii și mo
dernizării fabricilor exisiente 
de zahăr față de construcția u- 
no'r fabrici noi.

In general, după cum se ara
tă in raportul prezentat Con
gresului al XXI-iea al P.C.U.S. 
„prin plan se prevede înfăptu. 
irea unor măsuri pentru recon
strucția fundamentală, lărgirea 
și reutilarea,. tehnică , a între
prinderilor, pentru reînnoirea și 
modernizarea • utilajului, eeea-. ce, 
în multe cazuri, dă posibilitatea 
că, cu cheltuieli mult mai mici 
în bani și materiale și mai re
pede decît prin construirea unor 
noi întreprinderi, să se rezolve 
sarcina creșterii producției".

Intr-adevăr, prin reconstruc. 
ția tehnică a întreprinderilor e- 
xistenle crește greutatea speufi. 
că a investițiilor făcute in utila
je și scade a celor făcute în con. 
strucții. Aceasta duce la o scă
dere a cheltuielilor de fonduri 
de bază la unitate de produs.

O altă cale care permite să 
se cîștige timp, un timp prețios, 
este schimbarea a însăși struc
turii unor ramuri de producție. 
In producția de energie electri
că, de pi-dă, în scopul cîștigării 
timpului și a unei mai mari e- 
ficacități a investiții.or, se pre
vede construirea cu precădere a 
centralelor termice, care vor lu
cra cu gaze naturale, păcură 
sau cărbuni energetic ieftin. Da
că s-ar fi pastrat proporția e- 
xistentă in trecut intre investi, 
țiile acordate pentru construcți
ile de centrale termice și pen- 

-tru- construcțiile, de hidrocentra
le, ar fi trebuit fie să se re
nunțe la o parte din capacită. 
țile de producție prevăzute a in

tra în funcțiune în perioada 1959 
—1965, fie să se mărească in
vestițiile consacrate energeticii 
cu peste 20 miliarde rub e.

Ciștigarea timpului este așa 
dar urmărită prin folosirea unei 
politici clarvăzătoare, înțelepte, 
de investiții. Planul de șapte 
ani asigură, în toate ramurile 
de producție o maximală ctști- 
gare a timpului, deși el a fost 
întocmit in așa fel ineît să se 
evite orice supraîncordare a ca
pacităților de producție. Ritmul 
mediu de creștere a producției 
industriale prevăzut pentru ^vii
torii șapte ani este de 8,6 la 
sută. Experiența ultimilor ani a 
arătat că ritmurile de creștere 
planificate au fost regulat de
pășite de industria, sovietică, 
care a adus și în anul trecut o 
creștere de 10 la sută. Este 
neîndoielnic așa dar că și în vi
itor, ritmurile prevăzute vor fi 
depășite. Aceste depășiri vor fi 
obținute fără a se încorda apa
ratul de producție, asigurindu.se 
o muncă ritmică și' o utilizare 
rațională a capacităților de pro
ducție, a, resurselor materiale și 
umane.

Ion Mânu

Raportul prezentat de tovară
șul N. S. Hrușciov în fața Con* 
greșului al XXl-lea extraordinar 
al P.C U S. cu privire la cifrele 
de control ale planului septenal 
constituie un program grandios 
de construire desfășurată a co
munismului în Uniunea Sovie
tică.

Tovarășul N. S. Hrușciov a 
acordat un loc de seamă proble
melor importante ale teoriei 
marxistleniniste legate de tre
cerea de la socialism la comu
nism. Pe baza generalizării pro. 
funde a experienței bogate a 
construcției socialiste din Uniu
nea Sovietică și din celelalte 
țări ale lagărului social,st, a ex
perienței întregii mișcări mun
citorești mondiale, sînt trase 
concluzii teoretice de o impor
tanță excepțională internaționa. 
lă.

Problemele teoretice dezbătu
te la cel de al XXl-lea Congres 
al PC.U.S. constituie o întruchi
pare vie a ideilor leniniste des
pre construirea comunismului în 
Uniunea Sovietică, o confirmare 
a forței atotbiruitoare a mar. 
xism-leninismului.

Pract.ca revoluționară a Uniu
nii Sovietice a confirmat pe de
plin previziunea științifică a 
învățăturii marxist.leniniste cu 
privire la cele două faze ale so
cietății comuniste-

Deosebirile care au loc între 
cele două faze sînt determinate 
inainte de toate de nivelul dife
rit al dezvoltării forțelor de pro
ducție. Dar aceste deosebiri nu 
sînt de ordin principial, deoa. 
rece atît societatea socialistă cît 
și societatea comunistă au la 
bază proprietatea colectivă asu
pra mijloacelor de producție, iar 
scopul producției este ridicarea 
sistematică a nivelului material 
și cultura] al poporului prin 
creșterea și perfecționarea neîn
treruptă a producției pe baza 
tehnicii celei mai înalte.

Trecerea de la socialism la co
munism este un proces istoric 
leg.c, determinat de o serie de 
condiții obiective. Comunismul 
nu poate să fie introdus în mod 
artificial cu ajutorul unor de
crete; pînă cînd nu se creează 
toate premizele materiale și spi
rituale necesare, nu se pot apli
ca principiile comuniste de re
partiție, deoarece aceasta ar fi 
nu numai o măsură prematură, 

Primind acum și întărirea celui mai înalt 
for al vieții publice sovietice, planul septenal 
devine țelul de seamă al milioanelor de cetă
țeni ai Uniunii Sovietice. Se trece acum la în
făptuirea unor construcții de o anvergură fără 
precedent în istorie. Ele vor fi realizate pînă 
în cele mai mici detalii. Nici în tabăra scep
ticilor occidentali nu se mai găsește astăzi cu 
ușurință cineva dispus să se compromită prin- 
tr-o ridicolă desconsiderare a acestui plan 
grandios. Cu greu și-ar mai putea găsi astăzi 
loc în paginile unui ziar american sau englez 
vreun profet amator care să-și poată ierta mio
pia de care dădea dovadă, în 1920, Winston 
Churchill, cînd scria, în „Sunday Express": 
„Bolșevicii să se lepede de comunism... De nu 
o vor face, nimic nu va putea salva orașele 
Rusiei și nici cadrele economice și științifice 
ale țării".

Sentimentele — sau mai bine zis resenti-1 
mentele — unui Winston Churchill față de pri
ma țară a socialismului, care pornea Ia drum 
cu o industrie reprezentînd pe plan mondial 0,5 
la sută, cînd Statelor Unite ale Americii le re
veneau 38 la sută, s-au manifestat în repetate 
rînduri și la alți „experți” din Apus. Cu 30 de 
ani în urmă, „New York Times" denumea pri
mul plan cincinal sovietic ,,un joc riscant". As
tăzi, același ziar a ajuns să admită că în 1970 
„poporul sovietic va ajunge la cel mai înalt 
nivel de trai și va depăși nivelul producției 
S.U.A. atît în ce privește cifrele absolute, cît 
și în ce privește producția pe cap de locuitor". 
Nu este oare și acesta unul din efectele uimi
toare ale cincinalelor sovietice: să-i facă pe 
acei care se strîmbau pînă și la cuvîntul „cin
cinal*, să privească cel puțin cu respect invo
luntar ceea ce nu-i lasă inima și interesele să 
admire ?

Nimic nu ilustrează mai bine schimbarea de 
mentalitate operată în Occident de succesele 
strălucite ale construcției economice și cultu
rale din U.R.S.S. decît comentariile presei 
mondiale pe marginea lucrărilor Congresului 
P.C.U.S. care a adoptat noul plan septenal.

„Față de acest plan — scrie ziarul italian „II 
Popolo" — trebuie să avem fără îndoială o a- 
titudine de seriozitate... Cînd în anul 1929 Sta
lin a dat citire primului plan cincinal, majori

dar ar influența negativ asupra 
cauzei construcției comuniste.

Cu toate deosebirile existente 
dintre socialism- și comunism 
nu trebuie să uităm că ele sînt 
în fond de aceeași natură, ele 
reprezintă două stadii ale dez
voltării aceleiași formațiuni so- 
cial-economice Granițe de ne
înlăturat dintre socialism și 
comunism nu există. Comunis. 
mul se dezvoltă din socialism, 
este continuarea sa directă. In 
societatea socialistă sînt pre
zente deja elemente ale societă
ții comuniste. In perioada con
strucției comuniste, numărul a. 
cestor elemente crește mereu, 
formele comuniste cuprinzînd 
treptat toate domeniile vieții 
politice, economice și culturale 
ale societății.

„Trecerea treptată Ia comu
nism — arată tov. N. S- Hruș
ciov — nu trebuie înțeleasă ca 
o mișcare încetinită, dimpotrivă, 
aceasta este o perioadă de dez
voltare rapidă a industriei mo. 
derne, a marii agriculturi me
canizate, a întregii economii și 
culturi, cu participarea activă 
și creatoare a milioanelor de 
constructori ai societății comu
niste. Procesul legic al trans
formării socialismului în comu. 
nism poate fi accelerat pe baza 
unei înalte dezvoltări a produc
ției materiale, care se realizează 
încă în perioada socialismului"-

Comunismul nu este posibil 
fără belșugul de bunuri materia
le. Cerințele oamenilor din so
cietatea comunistă pot fi satis, 
făcute numai avînd la bază o 
economie de înaltă dezvoltare — 
a industriei puternice și a a- 
griculturii mecanizate complet. 
Iar pentru aceasta este nevoie 
de crearea bazei tehnico-mate
riale a societății comuniste-

Cînd se vorbește de baza teh. 
nico-materială a comunismului 
se are în vedere înainte de toa
te : prezența unei industrii mo
derne cu o înaltă dezvoltare, e. 
lectrificarea totală a țării, pro

Occidentul despre
tatea comentatorilor străini nu l-a luat în serios. 
Astăzi nu putem face aceeași greșeală".

Nereușind să minimalizeze însemnătatea is
torică a celui de al XXl-lea Congres extraordi
nar al P.C.U.S. și a planului de dezvoltare a 
economiei naționale a Uniunii Sovietice pe anii 
1959—1965, presa occidentală a fost nevoită să 
recunoască imensele succese obținute de oame
nii sovietici în toate domeniile și să admită 
caracterul realist al noilor pkanurl de viitor, 
care vor accelera ajungerea din urmă și depă
șirea celui mai dezvoltat stat din lume la ora 
actuală — Statele Unite ale Americii.

Presa engleză sublinia încă din prima zi a 
Congresului că în istoria omenirii n-a existat 
ceva asemănător noului plan sovietic. „Finan
cial Times", organul cercurilor industriale și 
financiare din City, a înfățișat într-un amplu 
articol intitulat: „Planurile rusești pentru 1965" 
perspectivele pe care planul septenal le des
chide economiei naționale a U.R.S.S. Subliniind 
marea însemnătate a noului plan pentru ridi
carea nivelului de trai al poporului sovietic, 
„Financial Times" scria în concluzie că „este 
aproape neîndoielnic că Uniunea Sovietică va 
atinge nivelul Statelor Unite într-un viitor re
lativ apropiat".

Perspectiva desființării impozitelor în Uniu
nea Sovietică a stîrnit un sentiment de adevă
rată uimire în opinia publică engleză. „Times" 
și „Daily Telegraph" abia dacă mai reușeau 
să-și tempereze entuziasmul față de atîta cute
zanță Ia conducătorii unui stat modern. „Hruș
ciov făgăduiește o înflorire economică, și aceas
ta fără nici un fel de impozite". Sărmanul con
tribuabil englez nu-și poate închipui cum de 
este posibil ca să exist© o țară fără impozite, 
cînd în patria sa 80 la sută din veniturile bu
getului de stat provin exclusiv din încasarea 
impozitelor 1

După cum era și firesc, majoritatea comenta
torilor americani au trebuit să facă, fără voia 
lor, comparația între dezvoltarea celor două 
„super-puteri" (termenul le aparține) intrate în 
competiție (tot fără voia uneia din ele) pentru 
cucerirea întîietății mondiale. După cum se 
știe foarte bine, la sfîrșitul secolului trecut, 
Anglia, care fusese pînă atunci prima putere

Dezvoltarea 
a ideologiei

gresul tehnico-științific în toate 
ramurile industriei și agricultu
rii, mecanizarea și automatiza, 
rea complexă a tuturor proce
selor de producție, folosirea pe 
toate căile a noilor surse de e- 
nergie, a bogatelor resurse na
turale, a noilor materii sintetice 
și altor materiale, creșterea ni. 
velului cultural și tehnic al tu
turor oamenilor muncii, îmbu
nătățirea continuă a organizării 
producției și ridicarea produc
tivității muncii.

La rîndul lor dezvoltarea for. 
țelor de producție duce la dez
voltarea și perfecționarea mai 
departe a relațiilor de produc
ție socialiste, bazate pe princi
piile colaborării tovărășești, 
prieteniei și ajutorului reciproc 
între toți cei ce muncesc.

In condițiile trecerii de la so. 
cialism la comunism un loc im
portant îl ocupă legea concor
danței dintre forțele de produc
ție și relațiile de producție. Con. 
strucția comunistă nu exclude 
de loc apariția unor sau altor 
discordanțe dintre forțele de 
producție și relațiile de pro
ducție. Insă în socialism, 
spre deosebire de capitalism, 
contradicțiile care apar se rezol
vă nu pe calea distrugerii ve 
chiului, ci pe calea înlăturării 
tuturor obstacolelor ivite.

In politica sa economică par
tidul marxist-leninist se ba
zează pe cunoașterea și folosi
rea legii concordanței dintre 
forțele de producție și relațiile 
de producție. In condițiile so
cietății socialiste acțiunea a-- 
cestei legi nu se realizează 
spontan ci prin activitatea pe 
bază de plan și precis orientată 
a poporului, condus de partid- 
Dispunînd de cunoașterea pro. 
fundă a legilor economice ale 
dezvoltării societății socialiste, 
P.C.U.S. și statul socialist au 
posibilitatea de a conduce cu 
succes construcția comunistă, de 
a înlătura în mod conștient și la 
timp discordanțele care apar

asigurindu.se


desfășurateacomunismului
creatoare 
marxist - leniniste
dintre forțele de producție în 
dezvoltare și relațiile de pro
ducție care rămîn în urmă, de a 
perfecționa permanent relațiile 
de producție socialiste, de a le 
ridica la nivelul forțelor de pro
ducție în permanentă dezvoltare 

Una dintre problemele cele 
mai importante ale construcției 
comuniste, atît din punct de ve
dere teoretic cît și practic, este 
problema căilor de dezvoltare și 
a apropierii celor două forme 
ale proprietății social.ste — de 
stat și cooperatîst.colhoznică. 
In cadrul Raportului prezentat 
de tovarășul N. S. Hrușciov a- 
ceast'ă problemă este rezolvată 
în mod strălucit.

Legat de această problemă, 
tovarășul N. S. Hrușciov preci
zează: ,,Contopirea, istoricește 
inevitabilă, a formelor de pro
prietate cooperatist-colhoznică și 
a întregului popor se va pro
duce în viitor nu. ca urmare a 
restrîngerii proprietății coope- 
ratist.colhoznice, ci prin ridica
rea nivelului ei de socializare cu 
ajutorul șj cu sprijinul statului 
socialist".

O altă problemă de cea mai 
mare importanță teoretică și 
practică în perioada construirii 
comunismului o constituie repar
tiția între membrii societății a 
■bunurilor materiale și spirituale 
produse de societate.

învățătura marxist-leninistă 
ne învață, iar practica construi, 
rii socialismului a confirmat, 
că principiul socialist al repar
tiției după muncă constituie ex
presia unei legi economice, iz-, 
vorîtă d'n condiții obiective.

In cadrul lucrărilor Congre
sului al XXl-lea al P.C U.S. s-a 
subliniat importanța deosebită 
pe care o are și în perioada 
construirii comunismului per. 
fecționarea. găsirea celor mai 
bune forme de retribuire a mun
cii și îmbinarea stimulentelor 
materiale și morale. Astfel, de 
exemplu, legat de transformările 
care au avut loc și au loc în

producția colhoznică, o mare 
însemnătate revine studierii tre
cerii în colhozuri la retribuirea 
în bani a muncii colhoznicilor. 

„Necesitatea reglementării re
partiției produselor între mem. 
brii societății — arată N. S. 
Hrușciov — va dispare numai 
în comunism, cînd forțele de 
producție se vcr dezvolta în a- 
semenea măsură încît vor exista 
din belșug toate bunurile de 
consum necesare și cînd toți oa
menii vor munci cu toată capa
citatea lor de bună-voie și in. 
dependent de cantitatea de bu
nuri materiale primite, conșfienți 
că acest lucru este necesar so
cietății".

In perioada trecerii de la so
cialism la comunism, o impor. 
tanță mare capătă problemele 
organizării și conducerii de stat. 
Această problemă a fost amplu 
și multilateral dezvoltată de la 
tribuna înaltă a .Congresului.

In raportul său, N. S. Hruș
ciov dă o rezolvare științifică și 
unei alte importante probleme 
teoretice — problema posibili
tății construirii socialismului în- 
tr.o singură țară, a victoriei sa
le depline și definitive. Anali- 
zînd situația actuală, creată în 
lume— N. S. Hrușciov trage 
concluzia că raportul real de 
forțe în lume în momentul ac
tual este de așa natură, încît 
primejdia instaurării capitalis
mului în Uniunea Sovietică este 
exclusă. Acest fapt înseamnă 
că „socialismul a învins nu nu. 
mai pe deplin, ci și definitiv".

Analizînd raportul de forțe pe 
plan mondial dintre cele două 
sisteme mondiale prin prizma 
realizărilor obținute pînă în 
prezent și a prevederilor pla
nului septenal al U.R.S.S. și ale 
planurilor de perspectivă ale ce
lorlalte țări socialiste, N. S- 
Hrușciov formulează concluzia 
politică și teoretică de o impor
tanță excepțională pentru soar, 
ta omenirii. „Bazîndu-se pe 
forța lagărului socialismului,

popoarele iubitoare de pace vor 
putea atunci să oblige cercurile 
războinice ale imperialismului 
să renunțe la planurile.unui nou . 
război mondial. Astfel, încă îna
inte de victoria deplină a so
cialismului în lume, în condiții, 
le menținerii capitalismului în- 
tr-o parte a lumii, va apare po
sibilitatea reală de a exclude 
războiul mondial din viața so. 
cietății".

O altă concluzie teoretică de 
o enormă importanță pentru 
mișcarea muncitorească intern i- 
țională formulată în raportul 
iui N. S. Hrușciov se referă la 
perspectivele pe care le deschi
de țărilor socialiste adîncirea și 
folosirea din plin a colaborării 
economice și a ajutorului frățesc 
reciproc ce creează posibilitatea 
ca țările socialiste să treacă a- 
proximativ în aceeași perioadă 
la forma superioară a comunis. 
mului. Acest lucru este posibil 
deoarece în sistemul mondial 
socialist, acționează alte legi de I 
dezvoltare decît în sistemul 
mondial capitalist. Astfel, de e- 
xemplu, țările slab dezvoltate 
din punct de vedere economic 
în trecut, sprijinindu-se pe ex
periența altor state socialiste, pe 
colaborarea economică și ajuto. 
rul reciproc, pe superioritatea e- 
conomiei socialiste planificate, 
au posibilitatea de a dezvolta 
în mod rapid economia și cul
tura țării lor. ,

Lucrările Congresului al XXI-’ I 
lea al P.C.US. sînt pătrunse de I 
spirit creator, se caracterizează I 
prin generalizarea teoretică a I 
uriașei experiențe practice des- I 
fășurate de mișcarea muncito- I 
rească internațională. Prin con- I 
cluziile sale. Congresul a adus 
un aport considerabil la dezvol
tarea științei marxist-leniniste, 
dînd o puternică lovitură teo
riilor apologeților capitalismului, 
reformiștilor și revizioniștilor. ,

Bogăția de probleme ideologi
ce și teoretice expuse în cadrul 
lucrărilor Congresului al XXI- 
lea al P.C.U S. — dintre care 
în prezentul articol au putut fi 
menționate doar cîteva — de- I 
monstrează însemnătatea deo- I 
sebită pe care problemele muncii I 
ideologice le capătă în condiții- I 
le construirii desfășurate a co- I 
munismului în U.R-S.S.

prof. Ervin Hutiro

IN ZILELE CONGRESULUI

Prezidiul Congresului. In prim plan N. S. Hrușciov ți E. I. 
Andreeva, președinta colhozului ,,Komintern“ din raionul Ml- 

ciurinsk

In Palatul Kremlinului, in pauza dintre ședin/e. Tovarășii Gh.
Gheorghiu-Dej și Chivu Stoica discută cu delegafii la Congres 

Mihail Șinifa și Evghenia Dohniuk

perspectivele septcnalulul
din lume, a fost împinsă pe planul al doilea 
de către Statele Unite, care mai dețin și astăzi 
rolul de principală putere industrială. De atunci 
nu s-a mai ivit nici un alt rival capitalist care 
să-și propună lichidarea acestei supremații a, 
mericane. Această cutezanță și-a luat-o asu- 
pră-și marele stat socialist sovietic, care acum 
patru decenii era de zeci de ori mai înapoiat 
economicește în comparație cu marele stat 
nord-american.

Situația este astăzi complet' inversată. Iri 
timp ce Uniunea Sovietică își spevește necon-: 
tenit potențialul său economic, micșorînd în-i 
■tr-un ritm accelerat distanța care o mai sepa
ră de nivelul S.U.A. și își mărește totodată 
participarea sa la producția mondială, în 
S.U.A. o producție încetinită de declinul cro
nic. de stagnări și crize reduce tot mai mult 
greutatea lor specifică în ansamblul producției 
mondiale. In anul 1958, partea S.U.A. în pro
ducția industrială mondia'.ă a ajuns la un ni
vel mai scăzut decît cel al anului 1913. Sem- 
nînd prefața la o carte apărută la New York în 
1956 sub titlul „Rusia și America", cunoscutul 
om politic Mc Clay (fostul înalt comisar ame
rican în Germania. în primii ani de ocupație, 
după război), a fost nevoit să tragă concluzia 
că intr-un viitor nu prea îndepărtat „Rusia va 
pune sub semnul întrebării superioritatea in
dustrială mondială a S.U.A.”

In ultimele zile, cînd presei îi revenea rolul 
să se pronunțe asupra perspectivelor întrecerii 
începute de Uniunea Sovietică, ziarele ameri
cane, aproape fără excepție, au ajuns la con
cluzii asemănătoare. Iată ce scrie, de pildă, 
Dale, corespondentul din Washington al ziaru
lui „New York Times" : „Cadența acută a creș
terii economice a S.U.A. ne îndreptățește să 
presupunem că sovietica vor putea cîștiga în
trecerea". Comparînd ritmul dezvoltării econo
mice a S.U.A. cu cel al Uniunii Sovietice, co
respondentul își permite să remarce, cu mult 
umor, că întrecerea dintre cele două țări poate 
fi asemănată foarte bine cu o cursă de viteză 
între o broască țestoasă și un iepure. Dale 
scrie că politicienii și economiștii americani își 
storc de multă vreme creierii cu întrebarea : de 
ce oare în S.U.A. dezvoltarea economică a ră
mas pe loc? Pentru ca tot el să răspundă în

încheiere : „Pînă cînd experții — ca să nu mai 
vorbesc de politicieni — vor ajunge să formu
leze un răspuns, Nikita Hrușciov își va putea 
îndeplini făgăduiala de a ajunge din urmă Sta
tele Unite".

O comentatoare destul de cunoscută cum este 
Margaret Higgyns se arată mai alarmată de a- 
ceste perspective nefavorabile pentru S.U.A. și 
cere, în „New York Herald Tribune", „să se 
găsească niscaiva mijloace sau căi pentru a se 
răspunde la „provocarea rusească". Dar tot ea 
își mărturisește repede dezolarea, observînd 
„cu cită energie și perseverență se ridică rușii 
în avanscenă ca prima putere mondială" și 
cum „raportul de forțe pe plan mondial se în
clină tot mai mult în favoarea Răsăritului".

Au fost, desigur, și comentatori care au ’ 
căutat să răstălmăcească și de data aceasta 
grandioasele țeluri de construcție pașnică din 
Uniunea Sovietică pentru a aduce apă la moa
ra partizanilor „războiului rece" și al hazarda
tei echilibristice „în pragul războiului". Ei au 
repetat cu încăpățînare teza răsuflată a „pro
vocării" și „războiului economic" — cum de
numesc acești condeieri întrecerea pașnică pro
pusă de Uniunea Sovietică. Credincioși vederilor 
lor deformate, asemenea comentatori (o exem
plificare se poate afla în revista „Newsweek") 
au refuzat să admită ceea ce este evident pen
tru orice om de bună credință : că planul sep
tenal este cea mai elocventă întruchipare a po
liticii de pace a Uniunii Sovietice și că pentru 
a-1 aduce la îndeplinire Uniunea Sovietică nu 
are nevoie decît de un singur lucru — de pace.

Acestor tulburători de ape le. răspunde parcă 
articolul apărut în ziarul londonez „Evening 
Standard", care subliniază strînsa interdepen
dență între țelurile dezvoltării economice a 
Uniunii Sovietice și chemările din raportul lui 
N. S. Hrușciov pentru traducerea în viață a 
principiilor coexistenții pașnice. „Accentul pus 
pe întrecerea pașnică în cuvîntarea lui Hrușciov 
— încheia ziarul englez — trebuie salutat. El 
deschide perspectivele unei întreceri care poate 
fi de folos tuturor participanților fa această în
trecere".

M. Mihail

N. S. Hrușciov, A. 1. Mikoian și A. 1. Kiricenko discută CU 
delegafi la Congres

In sala de ședință
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Macheta Palatului sporturilor — construcție monumentală din Kiev

Le gaturile economice 
dintre republicile unionale

în răstimpul care s-a scurs 
de la Congresul al XX-lea, în 
viața republicilor sovietice 
s-au petrecut nenumărate 
schimbări îmbucurătoare. Ple- 
cînd de la principiile nestră< 
mutate ale politicii naționale 
leniniste, Comitetul Central al 
P.C.U.S. a luat o serie de mă
suri importante în direcția 
extinderii drepturilor și a ri
dicării rolului republicilor u- 
nionale în construcția econo
mică și culturală. Centrul de 
greutate al conducerii imen
sei gospodării a țării a fost 
mutat de la centru spre orga
nele locale Astăzi, 94 la sută 
din întreaga producție indu
strială a țării este realizată 
de întreprinderi subordonate 
Consiliilor de Miniștri ale re
publicilor unionale. In septe- 
nalui care a început, fiecare 
republică unională și fiecare 
regiune economică vor face 
un uriaș pas înainte în direc
ția dezvoltării economiei și 
culturii lor.

încă de pe acum, toate re
publicile unionale dispun de 
o industrie multilateral dez
voltată, de o agricultură pu
ternică și de o cultură înain
tată. Toate acestea consti
tuie rezultatul înfăptuirii con
secvente de către Partidul 
Comunist a politicii naționale 
leniniste, fn ce privește ni
velul dezvoltării lor econo
mice, multe dintre republicile 
unionale pot rivaliza astăzi 
cu cele mai mari state capi
taliste din Europa și Asia. In
R. S.S. Belorusă, de pildă, încă 
de pe acuma se produc tot 
atîtea mașini-unelte pentru 
așchiat metale pe cap de lo
cuitor, cite se fabrică în
S. U.A. In ce privește produc
ția de oțel pe cap de locuitor. 
Azerbaidjanul a întrecut nu 
numai toate statele asiatice 
vecine, ci și țări capitaliste 
dezvoltate ca Italia sau Japo
nia.

Planul septenal prevede o 
dezvoltare complexă a eco
nomiei tuturor republicilor 
unionale. Aceasta nu înseam
nă oîtuși de puțin că fiecare 
republică va trebui să aibă 
o bază metalurgică și o in
dustrie extractivă proprie 
sau să-și producă singură 
toate tipurile de mașini de 
care are nevoie. Dezvoltarea 
complexă a economiei unei 
republici înseamnă introdu
cerea în ciclul de producție 
a resurselor naturale cele 
mai bogate și cel mai con
venabile din punctul de ve
dere al condițiilor de exploa
tare, utilizarea cît mai com
pletă a rezervelor de muncă 
ținîndu-se seama de expe
riența acumulată și de fon
durile de producție existente, 
apropierea industriei de re
sursele de materie primă și 
combustibil, de regiunile de 
consum. Dezvoltarea com
plexă prevede specializarea 
chibzuită a economiei fiecă
rei republici, diviziunea rațio
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nală a muncii la proporțiile 
întregii țări, lărgirea legătu
rilor economice dintre repu
blicile unionale și regiunile 
economice.

Caracteristic este faptul că, 
în majoritatea cazurilor, aces
te legături vor deveni tot mal 
complexe. Dacă pînă foarte 
de curînd o serie de republici 
— cum ar fi, de pildă, cele 
din Asia Centrală — expor
tau în Federația Rusă mai 
ales materii prime primind în 
schimb mașini și produse fi
nite, astăzi nivelul producției 
lor industriale le permite 
să-și extindă considerabil no
menclatura livrărilor reciproce 
de produse finite.

Căile de extindere a rela
țiilor economice pot fi urmă
rite din următoarele cîteva 
exemple. In R.S.S. Ucraineană 
s a prevăzut dezvoltarea în 
ritmuri accelerate a extrac
ției de fier și de minereu de 
mangan. La Krivoi-Rog, veche 
regiune bogată în minereu de 
fier, se vor înălța cinci com
binate mari de înnobilare a 
minereului. Un nou combinat 
de îmbogățire va fi construit 
în regiunea Poltava, în re
giunea zăcămintelor de la 
Kremenciug. In același timp 
se extinde combinatul Kamîș- 
Burunski din Kerci. Aceasta 
va permite sporirea extracției 
de minereu de fier a repu
blicii care către sfîrșitul sep- 
tenalului va atinge 79,5 mi
lioane de tone. In felul acesta, 
vor fi acoperite în întregime 
nevoile siderurgiei Ucrainei și 
în plus vor crește și posibili
tățile de export ale republicii. 
Construirea unei serii de mari 
termocentrale electrice și a 
hidrocentralei de la Krenien- 
ciug va satisface nevoile de 
energie electrică ale repu
blicii și va permite să se tri
mită o parte a energiei • elec
trice în R.S.S. Moldovenească 
și în unele regiuni din 
R.S.F.S.R. Gazul din Ucraina 
va fi transportat prin conducte 
magistrale în Belorusia, Leto
nia, Lituania și Leningrad. 
Ucraina va furniza altor repu
blici automobile de mic litraj, 
mașini de diferite tipuri, mo
toare, cărbune, îngrășăminte 
minerale, zahăr, cereale, car
ne. In schimb ea va importa 
țiței, lemn, bumbac, țesături, 
anumite utilaje etc.

La rîndul ei, R.S.S. Gruzină 
va furniza altor regiuni ale 
țării tot mai multe autocami
oane, mașini-unelte pentru aș- 
chierea metalelor, utilaj elec
tric, țevi de oțel, țesături, mi
nereu de mangan, feroaliaje, 
ceai, conserve, tutun, fructe ci
trice, produse din uleiuri ete
rice vegetale. Din alte repu
blici, Gruzia va primi minereu 
de fier, laminate, material 
lemnos, produse din cauciuc, 
cereale, zahăr, carne.

Pe viitor, Kazahstanul nu va 
mai importa metal și produse 
petrolifere și nu va mai aduce 
concentrat de apatită din pe
ninsula Kola ; în același timp 
va trimite în alte regiuni mai 
mult cărbune cocsificabil, mi
nereu de fier, metale colorate 

și diferite produse agricole. 
Republica va începe să ex
porte tablă de oțel, oxid de 
aluminiu și asbest.

Sporindu-și extracția de ți
ței, R.S.S. Azerbaidjan va a- 
proviziona totodată cu gaze 
naturale republicile vecine, 
Gjuzia și Armenia, iar pe a- 
ceasta din urmă și cu energie 
electrică.

E semnificativ faptul că în 
cursul septenalului legăturile 
economice dintre republici vor 
fi asigurate nu numai prin 
transportul feroviar și pe apă 
ci și prin puternice linii de 
transport de curent, prin con
ducte magistrale de gaze și 
prin conducte petrolifere.

Multe sînt de făcut și în do
meniul agriculturii. Principalii 
producători de cereale și fur
nizori de grîne rămîn în septe
nal Federația Rusă, Kazahsta
nul și Ucraina. Producția de 
cartofi va trebui să se dez
volte în R.S.F.S.R. — în primul 
rînd în regiunile centrale și 
nordice ale părții ei europe
ne — precum și în regiunile 
nord-vestice ale Ucrainei, în 
Belorusia și în republicile bal
tice. In ce privește sfecla de 
zahăr, alături de vechile re
giuni cultivatoare de sfeclă 
din R.S.F.S.R. și Ucraina, pro
ducția se va extinde în Ka- 
zahstan, în R.S.S. Moldove
nească și în Caucazul de 
nord. Republicile din Asia 
centrală și Azerbaidjanul își 
extind considerabil producția 
de bumbac.

Fiecare republică și regiune 
economică din U.R.S.S. își va 
spori necontenit bogăția, în 
vederea înfăptuirii programu
lui istoric adoptat de Congre
sul al XXI-lea, spre binele și 
prosperitatea marii Uniuni So
vietice.

O. Ivașcenko 
președintele Comisiei econo
mice a Sovietului Naționali
tăților de pe lîngă Sovietul 

Suprem al U R.S.S.

(Text prescurtat)

Antarctida 
e totuși 
continent

Ca urmare a sondajelor 
acustice, care au arătat că 
în multe locuri baza calotei 
de gheață de la Polul Sud 
este sub nivelul mării, în 
cercurile științifice mondiale 
începuse să se încetățeneas
că părerea că, de fapt, An
tarctida ar fi un arhipelag. 
Studiile cele mai recente, 
întreprinse de expedițiile so
vietice adînc în interiorul 
continentului de gheață, a- 
rată însă că, totuși, Antarc
tida este un continent, îm
prejmuit de o puzderie de 
insule încrustate în gheța
rul gigantic.

A 11-a aniversare 
a Tratatului 
romîno-sovietic

TELEGRAMĂ
CĂTRE
CONSILIUL GENERAL A.R.L.U.S.

BUCUREȘTI
Dragi tovarăși 1

Permiteți.ne să vă adre săm D-vs. și în persoana D-vs. tu
turor oamenilor muncii din Republica Populară Romînă un căl
duros salut cu prilejul celei de a 11-a aniversări a semnării 
Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală intre 
U.R.S.S. și Republica Populară Romînă. Tratatul de prietenie, 
colaborare și asistență mutuală între 11.R.S.S. și Republica Popu
lară Romînă este un jalon important în istoria multiseculară a 
relațiilor prietenești dintre țările noastre și a deschis o nouă 
pagină în istoria acestor relații. Să se întărească și să se dezvolte 
și de acum înainte prietenia frățească, de neclintit, dintre po
poarele U.R.S.S. șj Romîniei, pentru fericirea țărilor noastre, pen
tru fericirea întregului lagăr socialist, pentru cauza păcii și a 
securității popoarelor.

PREZIDIUL UNIUNII ASOCIAȚII
LOR SOVIETICE DE PRIETENIE Șl 
LEGATURI CULTURALE CU ȚĂRI
LE STRĂINE.

CONDUCEREA ASOCIAȚIEI DE 
PRIETENIE SOVIETO ROMINA

Consiliul General A.R.L.U.Ș. a mai primit o telegramă de 
ielicitare de la reprezentanții opiniei publice a orașului Moscova, 
care au luat parte la seara prieteniei romîno-sovietice organizată 
eu prilejul celei de a 11-a aniversări a semnării Tratatului de 
prietenie, colaborare și asistență mutuală între U.R.S.S. și Re
publica Populară Romînă.

FESTIVITATEA 
de la CASA PRIETENIEI

La Casa prieteniei romino-so. 
vietice A.R L.U.S. din Capitală 
a avut loc în ziua de 4 februa
rie o festivitate consacrată celei 
de-a 11-a aniversări a semnării 
Tratatului de prietenie, colabo. 
rare și asistență mutuală între 
R.P. Romînă și Uniune® Sovie
tică.

La festivitate au luat parte 
numeroși reprezentanți ai oa
menilor muncii și intelectuali
tății din Capitală, membri ai 
Consiliului General A.R.L.U.S-, 
conducători ai organizațiilor 
obștești.

Au participat membri ai am
basadei Uniunij Sovietice la 
București,

In prezidiu au luat loc tova. 
rășii acad. prof. Petre Constan- 
tinescu-Iași, vicepreședinte al 
A R.L.U.S.-ului, V. F. Niko
laev, însărcinatul cu ața^ri 
ad.interim al Uniunij Sovietice 
Ja București, acad, llie Murgu- 
lescu și O. Livezeanu, vice
președinți ai A.R.L.U.S.-ului, 
Aurel Mălnășan. adjunct al mi
nistrului Afacerilor Externe și 
Constantin Tuzu, vicepreședinte 
al Comitetului de Stat al Pla. 
niffcării

Cu acest prilej au luat cuvîn- 
tul personalități de seamă ale 
vieții noastre publice: acad, 
prof. P. Constantinescu-lași, vi
cepreședinte al Consiliului Ge
neral A.R.L.U.S., Octav Livezea
nu, vicepreședinte al Consiliului 
General A.R.L.U.S. și Constan
tin Tuzu, vicepreședinte al Co
misiei de Stat a Planificării.

In expunerile lor vorbitorii au 
subliniat importanța acestui do
cument istoric în opera de con
struire a socialismului în patria 
noastră, făcînd totodată o am
plă trecere în revistă a roadelor 
colaborării frățești cu Uniunea 
Sovietică.

„...Pentru prima oară, — a 
spus printre altele, în cuvîntul 
său. acad. PETRE CONSTAN- 
TINESCU-IAȘI — țara noastră 
a încheiat cu o mare putere un 
tratat în condiții de perfectă <- 
galitate în drepturi, de strictă 
respectare a independenței și su. 
veranității ei naționale.

Credincioasă spiritului acestui 
{ratat, Uniunea Sovietică nea 

acordat și ne acordă un ajutor 
neprețuit în rezolvarea cu succes 
a principalelor probleme ale con
struirii bazelor socialismului 
Pentru fiecare dintre noi este 
astăzi evident faptul că nu exi
stă sferă de activitate umană în 
țara noastră în care roadele co
laborării frățești cu Uniunea So
vietică să nu se fi vădit cu o 
deosebită pregnanță".

A luat apoi cuvîntul tov. 
CONSTANTIN TUZU, care a 
spus printre altele; livrarea de 
către U R.SS. a unor instalații 
pentru întreprinderi complete, 
a mașinilor și utilajelor pentru 
principalele obiective industria
le ale țării, a materiilor prime 
pentru tinăra noastră industrie 
socialistă. prețioasa documen
tație tehnică privind diferite 
ramuri de producție pe care 
Uniunea Sovietică ne-a pus-o 
la d poziție, sînt numai cîteva 
din aspectele cele mai semnifi. 
cative ale sprijinului acordat 
nouă de popoarele sovietice, 
sînt o confirmare grăitoare a 
spiritului de colaborare și aju
tor reciproc care caracterizează 
relațiile dintre țările socialiste.

La rîndul ei, Republica Popu
lară Romînă exportă în U.R.S.S. 
diferite utilaje, produse ale in
dustriei chimice și petrolifere, 
mobilă etc.

A vorbit apoi tovarășul OC
TAV LIVEZEANU. Deosebit de 
rodnice, a spus vorbitorul, s.au 
arătat a fi și relațiile culturale 
ale căror baze au fost de ase
menea statornicite prin trata
tul a cărui aniversare o sărbă
torim azi. An de an această 
colaborare culturală a luat o 
tot mai mare dezvoltare îmbră- 
cînd forme din cele mai diferi
te. contribuind la întărirea 
prieteniei romîno-sovietice.

Luind cuvîntul, însărcinatul 
cu afaceri ad-interim al Uniu
nii Sovietice la București, 
V. F. NIKOLAEV, a spus că 
poporul sovietic prețuiește ne
spus de mult prietenia cu po
porul romîn frate și este ferm 
hotărît să întărească neîncetat 
colaborarea multilaterală dintre 
țările noastre, spre binele co
mun al popoarelor noastre și at 
popoarelor tuturor țărilor so
cialiste.



SERGHEI MIHALKOV TRATATUL
despre ..sălbăticii”,

MHirgit sl înriM 
Mm copii

PRIETENIEI
Evgheni Afanasenko 

ministrul Invătămîntului Public din 
R.S.F.S.R., președintele Asociației 

de prietenie sovietoromîne

Am avut prilejul să-l vă<I pe 
scriitorul Serghei Mihalkov a- 
cum vreo doi ani, la Moscova. 
Vorbea cu niște oaspeți străini 
— italieni îmi pare — și nu se 
deosebea prea mult de confrații 
săi de la Marea Mediterană. La 
fel de volubil, de expansiv, sus- 
ținîndu-și cu pasiune ideile, do
vedind un fel de voluptate a ar
gumentării. Și cu toate că cunoș
tința a fost fugară, mi s-a în
tipărit precis în minte chipul a- 
cestui prieten al celor mici și 
mari, cu ceva foarte tineresc în 
silueta zveltă și dreaptă, în fata 
tipic rusească. Ml s-a întipărit 
în minte pînă într-atît, încît l-am 
recunoscut fără nîci o ezitare pe 
scriitorul și causeurul plin de 
vervă cuceritoare, în sala mare 
a restaurantului hotelului „A- 
thenee Palace".

Pînă să legăm firul discuției, 
scriitorul și-a amintit de cealal
tă vizită ia sa în Romînia, înda
tă după război.

— Totul arăta atunci altfel, 
esentialmente altfel. Este și fi
resc. erau zile de război, de care 
ne despart acum atiția ani. A- 
celași „Athețiee Palace", oare 
m-a găzduit și atunci, mi-a pă
rut acum altul.

— Presupun că vizita dum
neavoastră este prilejuită de 
punerea în scenă a piesei ^Săl
baticii".

— Exact. Am venit la Bucu
rești pentru a «asista la premiera 
spectacolului de la Teatrul Na
tional ..fon Luca Caragiale".

— Ș' ce ne puteți spune in le. 
gătură cu făptui acesta?

— „Sălbaticii" se joacă Ia 
Moscova, ~ la teatrul „Ermolo
va". După ce am văzut ce a 
realizat Beligan, cu concursul 
pictorului scenograf Mihai To
fan. nu știu care spectacol sa 
prefer. Pentru că cel de la 
Teatrul National m-a atras prin 
faptul că este spontan, curgă
tor. excelent jucat de interpre
ts atît ai rolurilor feminine, 
cît și masculine. Apreciez efor
tul întregului ansamblu, al tu
turor celor care au realizat 
spectacolul. Este a doua piesă 
a mea pe care o pune în scenă 
Teatrul National „I. L. Cara
giale". Prima a fost ..Ilia Golo
vin", în regia lui Sică Alexan- 
drescu. Mi-a fost deosebit de 
plăcut faptul că publicul a în- 
tîmpinat comedia „Sălbaticii" 
cu rîs vesel și aplauze priete
nești.

— N-am avut încă prilejul să 
văd piesa. De aceea v-a.ș ruga 
să ne spuneți cîteva cuvinte 
despre„Sălbaticii". despre lo- 
cui ei în creația dumneavoastră.

— Spectatorului îi place să 
vadă piese de toate genurile. 
Dar unu! dintre . genurile sale 
favorite continuă să rămînă co
media. Comedie sau, mai pre. 
cis, comedie-vodevil este și 
„Sălbaticii". Și rog critica să o 
considere ca atare. Din păcate 
unu recenzenți „profunzi" se 
străduiesc să găsească în fie
care operă de acest gen ele
mente de dramă sau epopee e- 
roică. Astfel de căutări se ter
mină în mod inevitabil cu in
succese și atunci autorii arti
colelor încearcă să-i convingă 
pe cititori că opera nu răspun
de cerințelor înalte pe care spec
tatorul le are fată de drama
turgie. 1

Pot spune în mod autocritic 
că vodevilul scris de mine și 
închinat aventurilor vesele pe 
care le trăiește pe țărmul Mă
rii Negre un grup de tineri, nu 
reprezintă direcția principală 
de dezvoltare a dramaturgiei 
sovietice. In secolul nostru, al 
avioanelor cu reacție „Tu-104", 
nici bicicleta nu reprezintă di
recția principală de dezvoltare 
a transportului national, și to
tuși statul nostru, planificînd 
economia U.R.S.S.. prevede și 
fabricarea de biciclete care aduc 
oamenilor nu numai folos, dar 
uneori chiar plăcere. Iată de ce 
mi-am permis ca între alte o- 
pere pentru scenă pe care le-am 
scris, să fac loc și comediei- 

vodevil „Sălbaticii", Dacă pu
blicul pleacă după spectacol cu 
dispoziție bună, înseamnă că 
pot să-mi consider misiunea 
îndeplinită. Fiindcă trebuie să 
recunoașteți că omul lucrează 
mult mai bine atunci cînd e 
bine dispus.

— Fiindcă ne aflăm pe tere
nul dramaturgiei: în ultima 
vreme, problemele dramaturgiei 
au format obiectul unor discu
ții ample, deosebit de intere
sante. Care este părerea dvs. 
în legătură cu sarcinile actuale 
ale acestui gen literar?

— Sarcina de bază a dra

desen de Uariton
maturgiei sovietice este dezvă
luirea caracterului omului nou, 
constructor al comunismului. 
Este o sarcină grea, fiindcă 
poate fi rezolvată numai prin 
mijloace artistice perfecționate. 
De altfel, în genere îți trebuie 
cu atît mai mult talent, cu cît 
ai de făcut un lucru mai greu. 
Dramaturgia așteaptă opere pe 
teme actuale, izbutite, ca „Tra
gedia optimistă" a lui Vsevolod 
Vișnevski, „Ruptura" de Boris 
Lavreniov, „Povestea unui om 
adevărat" de Boris Polevoi, 
„Tînăra gardă" de Alexandr 
Fadeev. Operele acestea nu re
flectă numai epoca și nu dezvă
luie numai cu profunzime carac
terele oamenilor născuți în anii 
furtunoși ai secolului XX, dar 
atrag cititorul și spectatorul 
prin patosul fierbinte al conți
nutului, caracterizează cu stră
lucită măiestrie autorul care le-a 
scris. Iată de ce în fața noastră, 
a dramaturgilor, stă acum sar
cina de a crea cu pasiune, cu 
talent chipul contemporanului 
nostru, omul care trăiește . și 
lucrează alături de noi. Și ar 
fi condamnabil dacă noi, mar
torii faptelor eroice de azi, îi 
vom lăsa să-și vadă în liniște 
de treabă pe acei confrați de 
condei care „cunosc" viața răs
colind arhivele, și nu avîntîn- 
du se în viitoarea ei.

Intr-o discuție cu Serghei Mi
halkov. acest mare prieten al 
copiilor, nu pot lipsi, firește, 
nici problemele legate de lite
ratura pentru cei mici. Oaspe
tele nostru răspunde cu multă 
amabilitate la întrebarea mea.

— Ca locțiitor al președinte
lui Uniunii Scriitorilor din 
R.S.F.S.R., calitate în care răs
pund de problemele literaturii 
pentru copii, aș dori, firește, ca 
literatura noastră pentru copii 
să se îmbogățească și ea cu ast
fel de opere de care spuneam 
mai sus că are nevoie drama
turgia. Cu atît mai mult acum, 
cînd în U.R.S.S. școala se re
construiește pe baze noi, cînd pe 
primul plan trece tema muncii, 
cînd trebuie pregătiți viitorii 
cetățeni ai societății comuniste, 
în fața scriitorilor noștri pentru 
copii stau sarcini cu nimic mai 
prejos decît ale acelora pentru 
adulți. Ținînd seama de vîrsta 
cititorilor cărora li se adresea
ză, scriitorii pentru copii trebu
ie să creeze opere care să răs
pundă celor mai înalte exigențe 
nu numai prin conținut, ci și 
prin ținuta lor artistică. Ei nu 

trebuie să uite nîci o clipă că 
fiecare carte contribuie nu nu
mai la formarea concepției de 
viață a micului cititor, ci și a 
educației lui estetice. Din păca
te unii redactori și editori de 
literatură pentru copii nu țin 
seama de această caracteristică 
deosebit de importantă a aces
tui gen deosebit de important. 
De aceea sînt date uneori drept 
literatură producții care pot fi 
numite „pentru copii" numai 
pentru că ar fi putut fi scrise de 
orice copil capabil, care știe să 
țină tocul în mînă.

_ Și o indiscreție: care sînt 
planurile dvs. de creație ?

— In momentul de față con
tinui să scriu dramaturgie, fa
bule, literatură pentru copii. Am 
terminat recent un ciclu de poe
zii vesele pentru copii. La Tea
trul de Satiră din Moscova se 
repetă noua mea comedie sati
rică intitulată „Automonumen- 
tul". Paralel, împreună cu co
lectivul teatrului „Mossoviet" 
lucrez la o piesă consacrată fa
miliei și căsniciei, care pune pro
blema responsabilității părinților 
în educația copiilor. Studioul 
„Lenfilm" a aprobat un scena
riu care ridică problema eduoa- 
ției estetice și prin muncă a 
copiilor de vîrstă pionierească. 
Este vorba de un băiat pe care 
părinții țin cu orice preț să-l 
considere un geniu literar, dar 
care în realitate se simte atras 
de tehnică. In scurtă vreme va 
apare pe ecrane filmul „Som
brero", după piesa cu același 
nume, deosebirea constînd nu
mai în faptul că rolurile sînt 
jucate de copii. Și înșfîrsit. în 
cinstea Congresului al XXI-lea 
al P.C.U.S. în editura „Sovets- 
kaia Rossia" va apare un volum 
de poezii și fabule satirice, ilus
trat de admirabilul și regreta
tul nostru pictor caricaturist 
Konstantin Rotov.

Discuția noastră s-a încheiat 
aici. Prezența din ce în ce mai 
insistentă a chelnerului în plin 
exercițiu al funcțiunii, a învins 
în cele din urmă perseverența 
profesională, dînd cîștig de cau 
ză proverbului mereu actual: 
„Primum vivere...".

lulia Scutaru

Tablouri și oameni dintr=o expoziție
Era în dimineața zilei de 

26 decembrie 1958- Seara 
urma si aibă loc deschide
rea festivă a Expoziție' de 
artă plastică a țărilor socia
liste. încă din ajun, după o 
muncă febrilă, toate pregă
tirile fuseseră încheiate și 
lucrările, frumos rînduite, 
își așteptau primii vizitatori. 
De fapt însă primii vizita
tori, primii care le examina
seră și le prețuiseră, fuse
seră muncitorii și tehnicienii 
care nu-și precupețiseră e- 
f ort urile pentru ca totul să 
fie gata în bune condițiSiii 
și la timpul stabilit- De la 
unii dintre ei auzisem păreri 
foarte judicioase despre lu
crările pe care le mînuiau, 
ca și despre modul cel mai 
fericit de amenajare a spa
țiului ce ne era rezervat în 
codrul marii săli de expo
ziție.

Venind așadar în dimi
neața acelei zile pentru a 
verifica ultimele amănunte 
și a-mi arunca o ultimă pri
vire asupra ansamblului ex
poziției, m-am intiln.it la in
trare cu unul din acești 
muncitori, cu care aproape 
mă împrietenisem. Cu un aer 
și puțin solemn dar și 
foarte cordial în același 
timp, el mi-a strîns mina și 
m-a felicitat: ..Pozdravliaiu 
vas za otkritie vîstavki" 
(„Vă felicit cu prilejul deschi

Acum II ani, la 4 februarie 1948, curind după proclamarea Re
publicii Populare Romine, între Uniunea Sovietică și Rominia a 
fost încheiat un Tratat de prietenie, colaborare și asistență mutuală. 
Tratatul a deschis un capitol nou in istoria prieteniei de veacuri 
dintre popoarele noastre. Relațiile care s-au stabilit intre U.R.S.S. 
și Romînia sint un exemplu de traducere in viață a ideilor leniniste 
despre internaționalismul proletar și se bazează pe egalitate de
plină, pe neamestecul reciproc în treburile interne, pe respectarea 
riguroasă a suveranității naționale.

Popoarele U.R.S.S. iau act cu bucurie, cu entuziasm, de trans
formările uriașe care au avut loc in viața economică, culturală și 
socială a Romîniei in ultimii II ani. In această perioadă s-a dez
voltat cu succes economia națională a R.P.R. Producția industrială 
a anului 1958 a fost de aproape 4 ori mai mare față de nivelul an
tebelic. Romînia a devenit o țară industrial-agrară, cu o industrie 
grea dezvoltată. Succese remarcabile au fost dobîndlte și în do
meniul științei și culturii. An de an, viața oamenilor muncii <K 
la orașe și sate devine tot mai bogată și mai luminoasă și noi știm 
bine că aceste realizări sînt obținute cu prețul eforturilor însufle
țite depuse de poporul romîn, popor harnic, minunat, pe care nu 
poți să nu-l iubești, nu poți să nu-1 respecți, lată de ce poporul so
vietic a întins întotdeauna o mină prietenească fratelui său, aju- 
tindu-1 în lupta pentru independență, pentru făurirea unei vieți 
noi, pentru construirea socialismului în patria lui frumoasă.

Tratatul romîno-sovietic este un act de mare importanță poli
tică în mișcarea popoarelor pentru întărirea păcii în lumea întrea
gă. „înaltele părți contractante, — se arată în primul articol al 
Tratatului, — declară că ele intenționează să participe în modul 
cel mai sincer la toate acțiunile internaționale avînd drept fel asi
gurarea păcii și securității popoarelor și vor aduce întreaga lor 
contribuție la rezolvarea acestor înalte sarcini".

Sub conducerea Partidului Muncitoresc Romîn, poporul romîn 
aduce o contribuție importantă la cauza comună a prieteniei și co
laborării țărilor socialiste. Țările noastre luptă activ pentru slă
birea încordării internaționale, pentru o pace trainică și colaborare 
între popoare. Consolidarea prieteniei romîno-sovietice, unitatea 
lagărului socialist au o mare însemnătate internațională. Pentru 
noi toți este deosebit de îmbucurător faptul că lagărul socialist, în
temeiat pe .prietenia frățească și larga colaborare dintre țările care-l 
formează, se întărește mereu și se transformă într-o forță de ne
învins. Creșterea și dezvoltarea fiecărei țări socialiste în parte duce 
la consolidarea întregului sistem mondial socialist. Aceasta este 
forța noastră, garanția succeselor răsunătoare ale socialismului 
în întrecerea mondială cu capitalismul.

Cel de al XXI-lea Congres extraordinar al P.C.U.S. confirmă 
programul grandios de dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. 
în următorii 7 ani. Uniunea Sovietică pășește într-o nouă etapă do 
dezvoltare, etapa construcției desfășurate a societății comuniste. 
„Uniunea Sovietică, — a arătat N. S. Hrușciov în raportul său la 
Congres, — consideră că una din cele mai importante sarcini ale 
ei este de a contribui și pe viitor la întărirea unității țărilor sis
temului mondial socialist, la dezvoltarea colaborării, a legăturilor 
economice și culturale între țările socialismului, pe baza principii
lor internaționalismului socialist, a prieteniei frățești între popoa
rele libere".

Cu prilejul celei de a 11-a aniversări a Tratatului de prietenie, 
colaborare și asistență mutuală dintre Uniunea Sovietică și Re
publica Populară Romînă, in numele conducerii Asociației de prie
tenie sovieto romîne și al meu personal, adresez întregului popor 
romîn un salut călduros și-i urez noi succese, și mai strălucite, în 
construirea socialismului.

Trăiască și înflorească prietenia de nezdruncinat dintre Uniu
nea Sovietică și Romînia, pentru fericirea țărilor noastre, pentru 
fericirea întregului lagăr socialist, pentru pace în lumea întreagă t

derii expoziției" )■ Aceste cu
vinte — o urare ce pare a 
fi devenit tradițională la 
deschiderea expozițiilor, — 
mi-au mai fost adresate cu 
aceeași căldură de multe ori 
în ziua aceea. Dar mai ales 
bucuria sinceră cu care m-a 
întimpinat tinărul acela cu 
fața luminoasă și energică, 
participarea lui efectivă la 
însemnătatea evenimentului, 
m-au făcut să înțeleg că as
tăzi. în Uniunea Sovietică, 
o expoziție de artă, ca orice 
fapt de cultură, a deuenit cu 
adevărat o sărbătoare și un 
bun al întregului popor-

Au urmat zile in care 
ceea ce știam din vizite an
terioare despre dragostea 
poporului sovietic pentru 
artă s-a verificat și confir
mat o dată mai mult. Ca
pacitatea sălii centrale de 
expoziții din Moscova este 
imensă- Și totuși cu. multe 
ore înainte și după deschi
derea actualei expoziții, 
chiar în zile de lucru, șiruri 
lungi de oameni așteaptă cu 
răbdare să o poată vizita. 
Acesta nu este un fapt izo
lat și, mai ales, nu este 
doar manifestarea simplei 
curiozități sau expresia do
rinței de distracție. O sală 
de muzeu sau de expoziție 
din Uniunea Sovietică te 
convinge mai mult decît 
orice alte argumente că arta 

și-a croit drum spre înțele
gerea maselor celor mai 
largi, că ea a devenit pen
tru omul societății socialiste 
de astăzi o necesitate vitală, 
o problemă care este cerce
tată și dezbătută cu toată 
seriozitatea și cu un mare 
simț de răspundere- Este 
mișcător entuziasmul pe care 
oamenii simpli îl arată în 
fața lucrărilor cu adevărat 
izbutite, care înfățișează 
viața și chipul omului.' Dar 
este de asemenea remarca
bilă atitudinea activă, com
bativă, a acelorași vizitatori 
în fața unor fenomene pe 
care le resping pentru că în
depărtează arta de realitate 
și de adevăratele ei rosturi- 
Combativitatea cu care sînt 
discutate în chiar sala de 
expoziție tablourile de ten
dințe abstracționiste ale cî- 
torva pictori polonezi este, 
mai presus de toate, o măr
turie a faptului că astăzi 
poporul înțelege să participe 
activ la cauza făuririi unei 
arte care să răspundă pe 
deplin cerințelor și aspirații
lor sale-

Fără îndoială că, pentru 
prețuirea sub toate aspectele 
a valorilor artistice, este ne
voie, pe lingă bun simț, șl

Mircea Popescu
(continuare în pag. 10)
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'Cioor-Minar din Buhara — un monument al străvechii arhitecturi 
uzbece.

NOTE SCURTE
DESPRE
O CĂLĂTORIE
LUNGĂ

de NAZÎM HiKMET

ine n-a văzut 
Baku dinspre 
mare, într-o 
noapte senină 
și caldă, a pier, 
dut unul din 
cele mai ferme

cătoare peisaje ale Caspicei.
Motonava „Turkmenistan" sa 

idepărta încet de țărm ; de pe 
puntea superioară priveam o-i 
rașul strălucind în noapte. Nu-i 
ușor .lucru să ghicești unda se 
termină stelele și unds. încep 
luminile Baku-lui • un brîu stră
lucitor de lumini înconjură ca 
o centură de aur tot țărmul 
mării...

Cu două zile înaintea plecă
rii, prietenii din Baku m-au 
prevenit asupra vicleniei Cas
picei. De multă vreme îmi îns 
chipuiam Caspica furtunoasă. 
Chiar și atunci cînd am zăr't-o 
liniștită, între țărmuri, o bă
nuiam că totuși undeva depar
te, dincolo de orizont, continuă 
să freamăte, să se zbuciume. 
Dar ca fost marinar îndrăgesc 
furtuna, așa incit grijile pniete- 
nilor nu m au impresionat. In 
noaptea aceea, însă, Caspica a_ 
făta netedă ca o ogl’ndă întu-. 
necată. Dimineața, în larg, a 
Continuat să-și păstreze luciul 
de oglindă, de data asta oglin
dă orbitoare reflectînd rnătas 
sea albastră a cerului. Păcat I

veac nou 1

Pînă la Krasnovodsk nu s-a is
cat nici o furtună...

Krasnovodskul are străzi 
largi, drepte și, în ciuda prafu
lui oa se învolbură dinspre 
munți, curate. Mi-am oprit lung 
privirile asupra noilor locuin
țe, c*1 două etaje, cu verande 
spațioase și ferestre mari, lu
minoase. Zidurile caselor sînt 
albe ca zăpada, verandele al
băstrui, acoperișurile aproape 
plate. Localnicii le meșteresc 
din lut, piatră și lemn, după 
nevoile climatului : mult soare, 
multă umbră. Arhitectura ? Ar
hitectura Asiei Mijlocii...

In seara aceleiași zile m-am 
urcat în trenul de Tașkent. Am 
călătorit mult de-a lungul Cass 
picei. Pămînt aspru, așa de as
pru, încît nici nu-ți vine a ere-, 
de că linia urmează litoralul. 
Apoi au apărut cămilele, cela 
dinții cămile, de care nu m-am 
despărțit apoi o lună întreagă, 
i Intr-un tîrziu Caspica a disa 
părut. Cont’nuam să înaintăm, 
de astădată în inima Asiei Mij
locii. M-a cuprins o emoție ciut 
dată... Asia Mijlocie !... Străbu
nii mei din Anatolia au trăit 
pe aceste pămînturi. Cită ase
mănări între melodiile turkmei 
ne pe care le transmit d'fuzoa. 
rele din trgn și cîptecele țăra-., 
nilor turci ! Dar cîntecele turkr 
mene pa care le ascult au alte 
cuvinte, noi, care vorbesc des
pre bucuria de a trăi, despre 
viitorul luminos, despre drafjo- 
stea unui tractorist pentru o.

colhoznică, în timp ce cîntece- 
lî țăranilor turci vorbesc nu
mai deepre despărțire, ’despre 
desnădejde. despre djighiț i ca
re au pierit în războaie fără 
sfîrșit. Pămîntul neted, ne.ed 
și nisipos, aduce a fund de ma
re, cu deosebirea că aici lip
sesc peștii, algele, in general, 
întreaga Asie Mijlocie, pustiul 
acesta uriaș, îți face impres a 
unei mări nesfîrșite care și-a 
unduit cmiiva pe-aici talazuri
le, acum secate. Impresia mi-a 
fost întărită cînd am asistat la 
străduința omului, omu-ui so
vietic, de a răzbi in străfundul 
solului la apa atît de trebuin
cioasă ir gării tăcutelor și în
setatelor pustiuri.

In compartiment, alături de 
mine, mai călătoresc doi pre
ședinți de colhoz, turkmenr, a- 
mîndoi foarte înalți și învest- 
mîntați în tunici albe de șan
tung. Se întorceau de la Saci, 
unde.și petrecuseră concediul. 
Am făcut cunoșt nță, și am a- 
tlat că, anul trecut, unul din 
colhozuri a plătit colhoznicilor 
numai în bani cîte 28 de ruble 
pentru ziua-muncă, iar celălalt 
cîte 25 ruble, că anul acesta 
or să plătească și mai mult, 
cîte treizeci de ruble. La rîn- 
du-le m-au năpădit cu între
bări despre conferința scriito
rilor din țările Asiei și Afri- 
cei.

Cu fiecare ceas pătrundeam 
tot mai adine în ținuturi bo
gate în bumbac, viță de vie 
și pepeni, în țara tiubițeicilor. 
De o parte și de alta a drumu
lui pășteau turme de oi.

Nedumerit, am întrebat cu ce 
se hrănesc și mi s-a răspuns ci 
pămîntul acestij aspru' crește 
totuși unele'rădăcini pe căra 
animalele Ie scurmă cu copi
tele.

Omul folosește aci asinul, ca
lul, cămilă, trenul sau avionul, 
dar cu oricare dintre aceste 
mijloace ar călători, se simte la 
feț -de bine. Bineînțeles, unele 
din aceste mijloace de locomo
ție, cum e de pildă asinul, cu 
ochii lui negri și triști, sînt pe 
cale de dispariție.

Regret că nu m-am putut o- 
pri la Buhara, la Samarkand; 
literatura clasică orientală nu.și 
precupețește laudele la adresa 
acestor două orașe.

Apoi gările au devenit din 
ce in ce mai dese, a început 
să se.nfiripe verdeața, s-au ivit 
primele construcții industriale. 
Ne apropiem de Tașkent...

Tașkentul seamănă cu Pari
sul. Prin ce ? Prin străzile largi, 
pline de verdeață, prin splen
dida perspectivă a bulevarde
lor. Se înțelege, Iluminația și 
circulația, monumentele istori
ce și vitrinele par mai strălu
citoare. mai bogate la Paris de- 

Teatrul de stat uzbec de muzică și dramă „Mukimi’ din Tașkent

cît la Tașkent. Dar Tașkentul 
are ceva care nu poate fi af’at 
nici ]a Paris, niai la Londra, mî 
refer la p ața vechiului orc-ș. 
Aici abundă fructîte dulci, care 
cresc numai sub soarele fier
binte/generos al Asiei Mij o ii; 
se vînd. covoare măiestre țesute 
în casă d.n păr de căm'lă sau 
mătase-; strălucește cea mai 
splendidă ceramică, minunate 
cutii cu arabescuri strălucitoa
re. Toate zac în devălmășie. 
Dar ce-o fi strălucind acolo așa 
de roșu : un pepene tăiat sau 
înfloriturile de pe-un covor dil 
păr de cămilă ? Pretutindeni 
furnicar de lume învestmînt'ată 
în stra e europene sau indige
ne. In atmosfera săgetată de 
sulițele toride ale soarelui se 
încrucișează nenumărate gra'. 
iuri ; uzbek, rus, tadjik, turc- 
men, kazah, uigur...

In ultimul timp, în Un’unea 
Sovietică se acordă o deosebi
tă atenție artizanatului. Îmi 
plac nespus de mult broderiile 
rusești, ucrainene, beloruse, 
sculpturile în lemn letone, es
tone, lituaniene sau huțule, păs 
pușile de Viatka... N.ain să ex
plic acum de ce îmi plac așa 
de mult. Vreau numai să spun 
că obiectele de artă populară 
d n Asia Mijlocie mi-au oferit 
o neasemuită satisfacție. Cora- 
mica, pumnalele, mătăsurile ca 
și tiubiteicile tadjice sînt ade
vărate opere de artă. întors 
din călătorie, am trimis în dar, 
la Paris, unui cunoscut artist 
plastic, o tiubiteică și o vază 
de Samarkand. Nu demult am 
primit o scrisoare, în care, muL 
țumindu-mi pentru dar, prietet 
nul îmi scrie că tiubiteică este 
cea mai uimitoare îmbinare de 
culori și desene și că vaza 
-îl îneîntă la fel de mult. Atunci 
cînd e cuprins de tristețe, e de- 
ajuns să Ie privească și deîn- 
dată pacea și bucuria i se po
goară în suflet.

La Tașkent, ca de altfel în 
toate republicile Asiei Mijlocii 
pe care le-am vizitat, m-a im
presionat avîntul tineresc, ener
gia oamenTor. Am vizitat, întră 
altele, Editura de stat pentru 
literatură din R.S.S. Uzbekă, 
o instituție încă foarte tînără. 
Directorul, ca și cei mai mulți 
dintre redactori sînt oamenj ti
neri sau, cel mult, de vîrstă 
mijlocie. Tipăresc multe cărți. 
Dar mai cu seamă m-a bucurat 
faptul că Editura acordă o deo
sebită atenție muzicii populare 
și clasice. Și gîndul m.a purtat 
departe, în patrie. Așa m; se 
întîmplă mai totdeauna : cînd 
văd ceva frumos, mă gîndesc 
deîndată că lucrul acela nu e- 
xistă Ia noi, dar că ar putea 
exista. Si în Turcia se culeg 

cîntece populare, dor ele nu 
vor putea fi tipărite decît după 
ce poporul va deveni stăpîn 
pe cuvintul scris.

La Tașkent am fost invitați 
de pionieri. Un bătrîn scriitor 
indian, cu barba frumoasă, al
bă ca de nea, a spus copiilor : 
„La noi, in India, există cre
dința că după moarte oamenii 
.se nasc, din nou, întruchipîn- 
du-se intr.un alt om sau ani
mal. Daca într-adevăr ar fi așa, 
aș vrea ca după moarțe șă re
nasc in trupul unui pionier din 
orașul Tașkent !“

După term narea conferinței 
am pornit spre Stalinabad să-1 
cinstim pe marele Rudaki, al 
.cărui jubileu urma să se săr
bătorească. Din' nou străzi 
largi, dobdrdînd de verdeață. 
Mi s-a povestit, că, cu treizeci 
deranj în urmă,. pe pămînturile 
acelea nu erau decît trei sau 
patru cocioabe, jumătate de 
lemn, jumătate din lut. Apoi 
s-a construit un aeroport. Oa
menii stăteau pe pămînt în fas 
ța cocioabelor, sorbeau cea’, 
dormeau, se trezeau în zgomo
tul motoarelor, apoi sorbeau 
din nou din ceai și iar se cul
cau. Am văzut fotografiile co
cioabelor la muzeu. Alăturj d-e 
ele nenumărate mărturii, de- 
monstrînd impetuoasa creștere 
a minunatului oraș, povestind 
despre crearea Republicii Tad- 
jice...

Am vizitat și un colhoz, am 
fost poftit în locuința unui col? 
hoznic. In casă — trei camere,
— lumină electrică, apărat de 
radio, covoare. Gazda cocea 
lipii aidoma turcoaicelor... Am 
revăzut-o mai apoi într.o tabă
ră de cîmp. Se odihnea cu to
varășele de muncă sub un șo
pron umbros. In timp ce ras 
dio-ul cînta, la umbra unui co
pac bărbații sorbeau cu vădită 
plăcere ceaiul verde. Președin
tele ne-a invitat să vizităm 
parcela unde se cultivă lămii
— mindria colhozului. Colhoz
nicii erau foarte mîndri da 
tractoarele, camioanele și cele-, 
lalte mașini cu care lucrau. Im. 
preună cu ei munceau tineri și 
tinere din toate republicile u- 
nionale. Prietenia care se în
chegase între oamenii ăștia, a- 
devărată prietenie, nu putea 
lua naștere decît intr-o țară so-, 
cialistă...

De la Stalinabad la Moscova 
e cale de cinci z:Ie cu trenul. 
Iată.mă întors din nou în bă- 
trîna capitală. Dar simt că în 
curînd voi porni din nou spre 
Asia, spre Asia Mijlocie. Căci 
e de-ajuns s-o vezi o dată ca 
să te simți atras de dînsa pînă 
la sfîrșitul vieții.



Et in Arcadia Ego I — să exclam 
și eu cu clasicul nostru Odobes- 
cu ? EI punea sub cununa de fai

mă a Arcadiei felix, stepa subjugătoa- 
ne a Bărăganului. Subjugătoare pentru 
vînător și pentru acel care gusta fru
musețea marilor spații, desfășurate la 
nesfirșit sub imensul cort al cerului, 
aci idilic cu nuanță de peruzea, aci 
fabulos, cu nori de toate formele, stră
bătuți de lumini, de incendieri, de gri-' 
uri de plumb, de nenumăratele culori 
pe care paleta naturii ]e are la înde- 
mînă.

Dar eu n-am fost in Arcadia. Eu am 
fost în Colchida. Am umblat pe acea 
coastă de mare, la Pontul Euxin, pe 
unde au debarcat de pe corabia Ar
gos, într-o edenică zi luminată de falii 
de lumină solară, Iason și argonauții.

Argonauții au luat în piept, înain- 
tind cu toate pînzele desfășurate, acea 
imensă masă stîncoasă a Caucazului. 
Cu recea lor măreție, poate însîngerați 
de amurg, poate irizați sau vineți sub 
umbra rece lăsată de noaptea cauca
ziană, le vor fi stîrnit navigatorilor de 
pe Argos senzații și presentimente, fi- 
oruri mitologice. Poate că nuanța 
sîngerie ce punea o purpură vie sau 
iluzorie pe piscuri și creste, o vor fi 
luat drept sîngele răspîndit de ciocul 
vulturului, dn coasta prometeică a e- 
roului și patronului umanității smulse 
din întunericul destinului, prin foc, 
prin lumină, acel Prometeu pe care ex
presivii lbcuitori ai Caucazului, geor
gienii, abhazii, l-au venerat sub nume
le de Amiran.

Noi veneam dinspre nord, de la Mos
cova, pe aripi de aluminiu. Avionul a 
dominat nesfîrșitele culmi și spinări, 
giganții de piatră ai Caucazului. Dar 
dacă fîrtații lui Iason, apropiindu-se 
cu corabia Argos, păreau că primesc în 
piept puterea strivitoare a dimensiilor 
de epopee geolog'că, noi care dominam 
cu zborul păsării mecanice, simțeam 
același lucru, senzația de strivire însă 
venind de jos în sus. Ceva mai mult: 
cei de pe Argos aveau un sprijin spa
țial, certitudinea unduioasă a nesfirși-’ 
tului covor al mării, pe cînd noi eram 
suspendați în zborul nostru între gi
gantic și infinit. Sub noi, în dreapta, 
marea era ilogic de frumoasă — căci 
zburam de un timp deasupra mării, ur
mărind coastă. Nici un penel, nici un 
obiectiv fotografic, nici o armie de 
cuvinte n-ar putea zugrăvi atît de plas
tic, de intens, priveliștea, gama de cu
lori și sufletul mării din ziua aceea< 
Poate astfel, de nesfîrșite ori, neîmpli- 
nirea expresiei, neputința de a trans- 
pune desăvîrșirea naturii în cuvinte, 
își vor scuza infirmitatea. Departe, 
marea... Ca în cuvintele unui lied de 
Schubert: „Departe marea strălucea 
sub razele de soare". Atît, nimic mai 
mult peste această simplă viziune a 
Mării Negre care își mișca, își înfiora 
zalele de argint și aur și platină sub 
lumina aproape incandescentă Ce o po
topea din marele astru. Apropiindu-se 
de coasta stîncoasă a Caucazului, ma
rea își lăsa în urmă mantiile largi cu 
nuanțe de albastru lăptos, de peruzea 
și de albăstriu rece și tțanslucid, înfio
rată de apropierea pragului stîncos și 
mohorît care se scufunda în unde. Dar 
simțeai că sub potopul de raze din 
larg, cu, toată vecinătatea strînsă a 
muntelui care-și oprea încremenirea și 
umbra în mare, atmosfera, apă, lumi
na se păstrau încropite, mîngîiate de 
sufletul soarelui. Zburam între gigan
tic și infinit. Căutam cu ochii peste 
uriașa aglomerare de masivi muntoși, 
vestitele piscuri ale Caucazului — El- 
brusul, Araratul, Kazbekul... Dar unde 
să-i găsești, unde să-i deosebești prin
tre falnicele creste ? Am regăsit Kaz
bekul ! In raza privirii lui Peciorin... 
Eroul timpului și operei lermontovie- 
ne și-a stins de mult privirea —> căci 

sub plăsmuirea literară stă modelul 
real, cules din ambianța vremii poe
tului — dar raza privirii lui Peciorin 
o urmăresc azi, și dacă piscul Kazbe- 
kului, ascuns sub gluga albă a zăpezii, 
nu-1 aflu în aglomerarea geologică, îl 
regăsesc acolo, în evocarea romantică 
a lui Lermontov...

Ce repede străbatem acest imens cu
prins I Cît i-a trebuit lui Peciorin să 
străbată cu poștalionul șoselele, dru
murile de piatră întortochiate printre 
crupele stîncoase ale munților ? Săp- 
tămîni de zile, călătorul — Pușkin, 
Lermontov, (Peciorin) s-a hurducat pe 
căi de piatră, de praf, de sălbatică vii 
ziune, a dormit prin hanuri străvechi, 
a mîncat berbec și a băut vinul Cau
cazului fericit. Ce pasăre uriașă, nesta
tornică, pasărea de aluminiu, ne poar
tă spre Abhazia, spre Suhumi I Sub a- 
ripa ei stingă, pe rînd și pe puține cli
pe, sînt ocrotite ascunse cuiburi albe 
de așezări străvechi, înnoite de spiritul 
constructiv al omului sovietic. Mai 
mult sugerate o clipă, sub aripa mare 
și argintie, apar, dispar și iar apar 
stațiunile vestite ale Caucazului, de 
lingă pînza mării, ce-și joacă moaruri- 
le ușor înfiorate : Soci, Gagrî, Novîi 
'Afon, și iată în sfîrșit, largul, surîză- 
torul golf de la Suhumi.

Ce limpede e marea. Ce senzație de 
talm, de așezare. Ai zice că sugerea-

Frumusefe gruzină
Ză o imagine de golf italic, o vagă în
rudire cu golful Neapole. Dar nu e 
aici numai pălăria țuguiată a Vezuviu- 
lui, cu panașul de fum încremenit în 
vîrf... Golful are o rotunjime de voca
lă blîndă a pămîntului, vegetația îți 
prevestește clitria plăcută, caldă, dar 
nu la mari depărtări,’ ci aproape, aci, 
peste o economisită cîmpia; bătrînii de 
piatră ai Caucazului își impun prezent 
ța majestuoasă, grav sălbatică.

Aeroportul e undeva pe această sfoa
ră de cîmpie. Făcînd o roată largă și 
curtenitbare de păun în preajma pău- 
niței, avionul coboară deodată așe- 
zîndu-ne în mijlocul unei vegetații de 
grădină botanică.

E sudul, sudul paradisiac al Cau
cazului I Este acel colț de pămint 
care a adăpostit lîna de aur fa

buloasă... Este grădina cu palmieri, cu 
pomi de rod'i, hurma, mandarine, e- 
ucalipt... Și mai departe, mai spre sud, 
la Batumi, unde se află una din cele 
mai mărețe grădini botanice, se undu
iesc marile plantații de ceai, cu tufele 
acelea ca niște peruci de un verde în
tunecat.

„Nu știu alții cum sînt” — vorba lui 
Creangă, dar eu, cînd tnă gîndesq la 
acea arcuite a golfului de la Suhumi, la 
colinele cu vegetație armonioasă, deși 
variată , cu cetatea străveche punîhd 
pe lin deăl sigiliul veacurilor depărta
te ale frămîntatei istorii a Abhaziei, a 
Georgiei, cînd îmi joacă în amintire 
valul atît de luminos albastru care le
șină pe plaja lustruită de eterna fie

care a apelor, cînd privesc cu mintea 
cerul ca un reflex al mării odihnindu-și 
valtrapul peste culmile Caucazului, 
palmierii și eucalipții albi, cu trunchii 
descojite parcă, sufletul mi se înfioară 
ca obrazul valurilor cînd trece peste 
el br za caldă a sudului. Dacă n am fi 
oameni ai veacului XX, în care expre
sia gîndirii umane năzuiește către 
astre, prin mijlocirea celei mai înain
tata tehnici, dacă n-am fi cetățeni ai 
unor patrii navigînd cu toate pînzele 
spre comunism, aș spune că z'lele pe
trecute la Suhumi, în Abhazia, ne-au 
făcut să încercăm senzația că trăim 
fugare și discontinui imagini de pove
ste orientală. Piețele de la Suhumi îți 
întăresc această senzație ; mai ales 
cînd toamna își revarsă în coșuri, pe 
tarabe, la nesfîrșit, grăd'nile hesperi
dia, — rodiile de sînge, bulgării de aur 
ai fructelor de hurma, bronzatele man
darine, merele varii și toate dulciurile 
trimise de seve și împlinite pe ramuri 
de soarele sudic.

Orașul e și vechi și nou. Nou pr:n 
tot ce i-a impr'mat tehnica în plin a- 
vînt, vechi prin însăși așezarea lui 
etajată pe terase, prin străzile în suiș, 
șerpuind printre copacii decorativi, pi
nii și cipreșii care-și înalță flacăra în 
încremenirea de verde vegetal, întune
cat pînă la negru.

Deasupra orașului, pe o colină îm

pădurită cu esențe exotice, e crescăto
ria experimentală de maimuțe. Aci se 
fac cercetări în domeniul biologiei... 
O vizită in acest loc îți smulge multe 
surîsuri și descrețiri de frunte, dar te 
pune și într-o interioară polemică cu 
duhul lui Darwin. Insolent — amuzan
te făpturi sînt aceste pretinse strămoa- 
șe, care ne urmăresc cu niște priviri 
răscolitoare, mustrîndu-ne parcă de a 
le fi lăsat în condiția zoologică ini
țială.

Intr-una din zTe, în programul 
nostru este cuprins un spectacol 
ispititor, rar pentru cei care vin 

ide peste mare, din țări depărtate. Pe 
CÎmpia de la Suhumi, sub poalele Cau
cazului se desfășoară o întrecere a ca
zacilor abhazi. E așa numita djighitov- 
că, o întrecere călare cu joc de săbii, 
cu obstacole. Djighiții poartă mantăile 
lor negre cu glugi, cizme moi și 
scurte, -căciula rotundă și scundă cu 
fundul deasupra roșu. Tribunele sînt 
pline. Călăreții așezați în linie de por
nire. Alții așteaptă rîndul în afara lo
cului de alergare. Terenul este barat 
de obstacole clasice : bare la diverse 
înălțim', garduri de.nuiele în fața șan
țurilor cu apă —, prăjini cu elemente 
rotunde în vîrf și nuiele care trebuie 
Tetezate din goană, în înclinare pe o- 
biîncul cailor, dintr-o fulgerare a să
biei late căzăcești. întrecerea a înce
put. Echipele sînt în fremătare. Se a- 
leargă. Unii cad sau lovesc neregle
mentar obstacolele. Alții sînt în plin 

zbor, aleargă drăcește : retează cu o 
teșuire de fulger nuielele și sferele 
din vîrftil prăjinilor. Trupurile muș- 
chiuloase, nervoase, cu tresăriri și în
cordări de feline se cabrează sub man
tăile negie... Privindu-i cum aleargă 
cu săbiile goale în vînt, pe cîmpia 
verde la poalele muntelui. încadrați în 
vastitatea peisajului caucazian, aduci 
din amintirea Lecturilor imagini fami
liare, pagini din Tolstoi și Lermontov... 
Privești profilurile acelea măslinii, ac-, 
viline. cu ochiul ager, cu reflexe meta
lice, asculți strigătele guturale cu în
dătinatele chemări războinice din „Pri
zonierul din Caucaz" sau din înseși 
etapele istorice ale acestui popor de 
luptători crînceni. care prin veacuri, 
prin milenii chiar s-au lovit-cu armiile 
perșilor, ale romanilor, ale turcilor ce-i 
cotropiră căt.tînd să-i scoată, să-i spele 
de pe aceste așezări paradisiace ; și 
dacă le-au smuls adesea din spate ar- 
gonautica lină de aur, n-au izbutit 
nici cu o armă, în nici un veac să-i 
spulbere ca națiune. Puțini au fost dar 
crîncen s-au lipit de aceste culmi și 
de țărmurile binecuvîntate de creațiu- 
ne, puțini au fost dar cerbice le-a fost 
virtutea. Au sorbit prin pori tăria soa
relui, au supt sucul fructelor de aur și 
de sînge și au băut vinul de viață 
lungă, și mai ales au muncit sub oblă
duirea largului cer care-și așează de 
veșnicii cortul peste piscurile albe ale 
Caucazului.

Caleașca închipuirii așteaptă la sca
ră. Mă pregătesc să pornesc în zilele 
ce vor urm3 pe căile Caucazului, pe 
urmele eroului lermontovian, sau pe 
acele urme ale legendarilor navigatori 
veniți aici în Colchida. din țărmurile 
depărtatei Elade... închipuirea însă e 
săracă, pusă în paralelă, confruntată 
cu obrazul realității. Uneori chiar în
semnările despre realitățile văzute 
sînt palide — mai ales cînd condeiul 
trebuie să surprindă liniile fabulosului, 
covîrșitoarea natură a Caucazului și 
atmosfera, lumina și tonul de poemă 
paradisiacă a țărmurilor de lingă Pont, 
tul Euxin, de-a lungul coastei, de la 
Novîi Afon la Batumi.

Desigur ar fi mai nimerit ca cititorul 
să nu se aștepte ca în aceste scurte 
însemnări despre prea scurta vreme 
petrecută în Caucaz, să aibă luxul de 
amănunte al renumitei opere, itinera
rul caucazian „Un erou al timpului nos
tru" de Lermontov.

Marele poet romantic rus, care a 
trăit îndelung în acea lume a popoare
lor din Caucaz, a avut prilejul reve
lațiilor la fiecare pas, în acea vreme 
cind Caucazul era încă plin de primej
dii și necunoscut, pentru cei ce veneau 
din Moscova sau din alte laturi ale 
pămîntului.

Peciorin, eroul în care poetul se o- 
glindește autocritic, sau cel puțin îi 
împrumută mult din fișa personală, 
trăiește intens și cercetează în adînc 
viața, oamenii și peisajul caucazian.

Nu știu, cred că a fost și pe la Su
humi. Poate că de pe mare să fi avut 
și el viziunea unei asemănări cu golful 
Neapolului. Poate că și el se va fi 
gindit la pălăria țuguiată a Vezuviului 
cu panașul de fum încremenit în vîrf 
și va fi întilnit culorile și crestele u- 
riașe repetînduse parcă la nesfîrșit...- 
Dar el putea să bănuiască pe undeva, 
pe lîngă Krestovaia, pe lîngă muntele 
Crucii, un alt munte înalt fumegînd ca 
Vezuviul. muntele Gud, pe care îl vă
zuse o dată cu un nor negru încreme
nit deasupra piscului. El putea să se 
gîndească la multe imagini și multe 
întîmplări întilriițe în călătoriile sale 
prin Caucaz... Paginile jurnalului său 
sînt pline de neprevăzut, pitoresc și 
document uman. Viața de atunci era 
colorată, sălbatecă, primitivă. Caucazul 
era un ținut ce se cerea descifrat. Azi 
sînt alte întîmplări, același peisaj, co
rectat și adăugit de mîna omului, alți 
oameni, altă etică socială. Cel care ar 
avea răgazul să reediteze la timpul și 
condițiile moderne actuale călătoria lui 
Peciorin, ar putea lăsa un document in
teresant, cu totul pe alt ton și altă cu
loare decît acel document despre Cag- 
caz al „eroului timpului lui Lermon
tov".
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Poetul 
necunoscut 
de la
Sachsenhausen

In închisoarea de la Moa
bit, privind neînfricat moar
tea în fată, Musa DjalH, 
poetul tătar, scria versuri 
nemuritoare în care vibra 
neostoita lui dragoste de pa
trie :

Cu ultima suflare a vieții 
Inima își împlinește jură- 

mîntul: 
Cîntecele în veci le-am dă

ruit Patriei 
Acum viața îi dăruiesc.

Aceste cuvinte au fost 
scrise de un om care vedea 
securea călăului ridicată dea- 
supra-i. Dar omul se născu
se din poporul care a trans
format in certitudini visurile 
și speranfele milenare ale 
umanității...

Ca o prelungire parcă a 
acestui apel al nemuririi, ră
sună azi cîntecele unui tînăr 
și necunoscut ostaș sovietic, 
ce înfruntînd chinurile cum
plite, supraomenești, la care 
erau supuși interna(ii din la
gărul de concentrare de 1° 
Sachsenhausen găsea tăria 
să spună:

Mă voi mai întoarce la tine, 
Rusia 

Să ascult foșnetul pădurilor 
tale 

Să-fi văd rîurile albastre 
Să umblu pe drumul străbu

nilor mei.

Caietul cu versuri scrise 
de o mină fermă și dictate 
de un suflet mare, neînfri
cat, înaripat de dragostea 
de patrie și de viafă, a fost 
găsit recent printre dări mă
turile lagărului de concen
trare de la Sachsenhausen de 
cetățeanul german Wilhelm 
Herman. Caietul a nimerit 
apoi în mîinile locotenentu
lui mafor A. Bugaeț, care 
l-a trimis îndată, împreună 
cu o scrisoare, redacției zia
rului „Komsomolskaia Prav
da"

în numărul său dip 14 
ianuarie „Komsomolskaia 
Pravda" a închinat aproape 
o pagină poetutui-erou ne
cunoscut. Nouă din poeziile 
sale, pline de arzătoare sete 
de luptă, de încredere în li
bertate, de ură față de că-, 
lăi, au putut fi ast'el cunos
cute de cititorii sovietici.

Tntîmplarea aceasta a stîr- 
nit un interes uriaș. Zeci de 
scrisori au luat drumul re
dacției moscovite, aducînd 
din toate colțurile Uniunii 
Sovietice și din alte țări a- 
mănunt.e prețioase, care aju
tă să se a fie firul acestei 
taine. „Komsomolskaia Prav
da" a inițiat rubrica „El ș-a 
întors la tine, Rusia“, in 
cadrul căreia publică scriso
rile sosite de la foști inter
nați în lagărele de concen
trare, rezultatele cercetărilor 
întreprinse' de redacție în le
gătură cu această problemă. 
Pînă în momentul de față 
s-a stabilit cîte ceva și anu
me în ce împrejurări și de 
către cine a fost ascuns ca
ietul, cum au circulat poe
ziile șl se pare că în cele 
din urmă se va afla și nu
mele neînfricatului fiu al 
Rusiei.

...,,El s-a întors la tine 
'Rusia!" S-a întors așa cum 
a plecat — ostaș viteaz și 
!iu credincios al Patriei so
vietice. S-a întors prin ver
surile sale clocotinde de dra
goste și ură, de încredere 
luminoasă și bărbăție. Ver
surile acestea amplu de mîn- 
drie inima fiecărui om so
vietic, mîndrie pentru țara 
care a crescut asemenea oa
meni.

V. Dascălii
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Cronica dramatica

„Pescărușul"
pe scena Teatrului’Nafional,„I. TCaragiale“

Privită superficial, piesa „Pes
cărușul" poate apărea ca istoria 
mai multor iubiri nefericite : în
vățătorul Medvedenko o iubeș
te fără speranță pe Mașa, Mașa 
îl iubește pe Treplev, Treplev 
pe Nina, Nina pe Trigorin, care 
mai este iubit și de Arkadina, 
dar care... aici jocul se sfîrșește. 
Lanful acesta de iubiri neîmpăr
tășite amintește de un alt lanț, 
din clasica „Andromaca" a tui 
Racine. în care Oreste o iubea 
pe ’ Hermiona, Hermiona pe 
Pirrus, Pirrus pe Andromaca, 
iar aceasta era prea stăpî- 
nită de sentimentul . matern, 
pentru a mai putea fi capa
bilă și de altă pasiune.

Asociația mi s-a ivit însă cu 
totul întîmplător. Cehov nu s-a 
gîndit de ioc să facă din piesa 
sa o dramă a iubirii nefericite. 
Gînduri mai înalte și aspirații 
mai nobile au animat condeiul 
genialului scriitor rus. Ca și în 
alte piese ale sale, Cebov dez
bate în piesa sa probleme vitale 
ale umanității : fericirea, calea 
spre realizare a individului, 
concepția despre lume. Spre deo. 
sebire de alte piese însă, aici 
Cehov și-a îndreptat atenția mai 
ales spre problema artei, a ta
lentului, a destinului artistului 
în strînsă corelație cu însăși 
concepția sa despre lume, des
pre viată, despre artă.

Patru personaje ale piesei a- 
partin mediului artistic. Ele re
prezintă tot atîtea moduri de a 
înțelege arta și de a crea. Pa
tru destine a căror evoluție se 
află în dependență organică de 
concepția lor despre artă și des
pre lume. Irina Nikolaevna Ar
kadina e împăcată cu sine și cu

lumea. Munca artistică îi dă de
plină satisfacție Activitatea con
tinuă îi menține tinerețea și vi
goarea trupului și a spiritului. 
Obișnuită să aibă succes, nu-și 
face probleme de conștiință și, 
cînd l se ivesc, le evită. Iese 
destul de ușor biruitoare în lup
ta cu Trigorin, pentru Trigorin, 
singurul nouraș pe cerul seninei

Iulius Fucik 
în Uniunea 
Sovietică

Pentru ziariștii cinstiți din toată lumea, Iulius Fucik înseamnă 
o mare conștiință a unei profesiuni militante, a unei consecvențe re
voluționare păstrate pînă în ultima clipă a vieții sale.

Pe drept cuvînt s-a spus că marile epoci au și marii lor cronicari. 
Iar un merit important al lui Iulius Fucik este și acela de a fi fost 
unu! din acești cronicari, de a se fi orientat spre esența și semnifi
cația vremii sale, de a o fi înțeles și de a-și fi consacrat toată ener
gia spre a o comunica și altora.

El a înțeles grandioasa lec(ie a lui Octombrie 1917, marile învăță
minte care puteau fi trase din biruința revoluționară a proletaria
tului rus, condus de eroicul și înțeleptul partid bolșevic. Și s-a dus 
să cunoască prima țară a socialismului, pentru ca să vorbească 
despre ea poporului ceh, lumii întregi. Fucik a vizitat Uniunea 
Sovietică în două rînduri : prima oară în 1930 și a doua oară în 
1934, cînd a rămas acolo trei ani. A călătorit peste tot, a fost mar
torul viu a! construirii socialismului în acei ani.

Dfespre activitatea din această perioadă a lui Iulius Fucik scrii
toarea sovietică Ida Radovlina, care l-a cunoscut personal, a publi
cat în editura „Sovetski Pisatei" din Moscova o carte intitulată 
„Povestiri despre Iulius Fucik".

In anii 1934 —1936 Fucik era corespondentul ziarului comunist 
ceh „Rude Pravo". El putea fi întîlnit pretutindeni, pe șantierele 
metroului, care se construia atunci, la sate, în uzine- Și nu ca un 
simplu vizitator, ci ca un participant activ, care urmărea tot ce se 
întîmplă, care înregistra de aproape eroismul vieții celor ce con
struiau o lume nouă, o patrie adevărată pentru cei care muncesc.

El nu socotea Uniunea Sovietică ca pe o tară pe oare venise s-o 
vadă ca turist, ci ca pe a doua patrie a lui. Cînd vorbea — notează 
autoarea — Fucik spunea : „Înapoi la noi, la Moscova". „în me
troul nostrul", „Recordurile noastre".. Fucik nutrea o mare dra
goste pentru oameni, pătrundea în miezul preocupărilor și fră- 
mîntărilor lor, participa la bucuriile și la succesele lor

Strîngînd material documentar pentru un amplu reportaj despre 
construcția metroului, Fucik a studiat' profund munca constructori
lor. A coborît în subterane, a vizitat locuințele muncitorilor, clubul, 
birourile. Oamenii îl iubeau, îl așteptau ca pe unul de-al lor, „Și 
cum nu l-ar fi iubit — scrie Ida Radovlina — pe acest om care 
știa să se apropie atît de mult de oameni, care era atît de delicat, 
atît de atent fată de toți? II vedeam cutreierînd librăriile din Mos
cova spre a căuta o carte de care avea nevoie vreun tovarăș în 
munca lui sau stînd de veghe lîngă un bolnav, veghind să ia doc
toriile prescrise de medic. Nu știa ce-i oboseala. Niciodată nu re
fuza să ție o conferință care i se cerea, să scrie un articol, să ta 
cuvîntul la o adunare. Profita de fiecare clipă liberă — sublinia
ză autoarea — ca să-și îmbogățească cunoștințele. „Un comunist, 
spunea Fucik. nu trebuie să nesocotească nimic"

Cartea Idei Radovlina ne face cunoștință nu numai cu omuI-Fucik 
ci șl cu reportajele pe care e' le-a scris despre uzinele noi și oame
ni! care le-au construit, despre tractoriștii Pașei Anghelina, des
pre textilistele fruntașe, reportaje pe care le-a publicat în presa 
cehoslovacă în timpul,,regimului burghez, cînd nu era de fel ușor 
să scrii adevărul despre țara unde „Zilele noastre de mîine au deve-; 
nit ziua de ieri 1“

Gheorghe Dinu

Murieta Deculescu și Ion Finteșteanu într-o scenă din piesă.

sale vieți. întruchipează medio
critatea strălucitoare.

Scriitorul Trigorin e mai com
plex. Scriitor de succes, răsfă
țat de cititori, iubit de femei, a- 
re totuși momente de luciditate, 
cînd își judecă creația cu ochii 
posterității, și se îngrozește la 
gîndul mediocrității lui. Trece 
ușor prin viată, descoperind în 
fiecare întîmplare subiectul unei 
scurte povestiri, prefăcînd totul 
în material literar, dar extrem, 
extrem de superficial, oprindu-se 
la fapte, fără a merge la esența 
lor.

Treplev este un chinuit. El 
caută cu disperare căi noi, for
me noi în artă. Dar căutarea lui 
e sterilă, pentru că viata lui e 
goală și lipsită de sens. Tocmai 
această idee clară, bine definită, 
îi lipsește lui Treplev, care-și dă 
seama tîrziu că s-a irosit în cău
tări zadarnice, formale, fără le
gătură cu viata. Dragostea ne
fericită pentru Nina Zarecinaia 
i-a întunecat orizontul, făcîndu-1 
să se cufunde în sine însuși, în 
singurătate și egocentrism.

Pentru Nina Zarecinaia arta e 
viata însăși Departe de a o do
borî, ca pe Treplev, dragostea 
și suferința o fac pe Nina mai 
puternică, mai încrezătoare în 
forțele ei. Durerea o apropie de 
viață, de oameni, iar încrederea 
în talentul său, în chemarea sa 
de artistă îi dă curaj în fa(a 
viefii

Acesta este de fapt mesajul 
piesei, pe care Cehov l-a trans
mis contemporanilor și urmași
lor săi prin tînăra sa eroină. Nu 
pescărușul ucis de Treplev, nu 
pasărea cu aripile frînte. ci pa
sărea ce-și ia zborul spre înăl
țimi, în întîmpinarea viitorului. 
Nina a suferit, a luptat și a 
învins. Nina apare spje finalul 
piesei tocmai spre a-și comuni
ca, lui Treplev și spectatorilor, 
mesajul opțimist Nu e un opti
mism de paradă. E mai mult în
crederea în viitorul luminos al 
unui om care a îndurat multe. 
Durerea învinsă dă cuvintelor 
Ninei o mare putere, de convin
gere. Ieșirea ei din scenă, în 
ploaie și furtună, e echivalentă 
cu avîntarea pescărușului în în
alt, cu ruperea de lumea meschi
nă în care aripile se frîng, lu
mea Trigorinilor și a Arkadine- 
lor.

In ,,Pescărușul" Cehov a 
creat un personaj care expri
mă poziția ușor ironică a 
autorului în momente de grea 
cumpănă pentru celelalte per
sonaje. stabilind astfel un 
echilibru de atmosferă, printr-un 
permanent apel la sînge rece: 
e doctorul Dorn, pe care cu mul
tă înțelegere, dîndu-i în scenă 
exact ponderea necesară, l-a in
terpretat Ion Finteșteanu, fă- 
cîndu-se vizibil atît cit trebuia, 
pigmentîndu-și replicile cu o 
notă de umor, atunci cînd era 
nevoie, sau dîndu-le gravitate 

convingătoare în discuția des
pre artă cu Treplev..’

Marietta Sadova nu este la 
prima sa experiență cehoviană. 
Acum mai bine de zece ani, pe 
scena teatrului Odeon, a pus pri
ma oară în scenă „Pescărușul", 
cu o echipă de actori pe care 
i-am revăzut în anii trecuti, în- 
tr-un fragment din acest spec
tacol, pe scena Teatrului Muni
cipal. Pe aceeași scenă se joacă 
acum „Livada cu vișini", în re
gia domniei sale. Marieita Sa
dova e o actriță și o regizoare 
sensibilă la nuanțe, la atmosfe
ră, la analize psihologice. A- 
ceste calități regisorale s-au e- 
vidențiat în spectacolul recent 
cu „Pescărușul", montat pe sce
na Naționalului. Am impresia 
însă că, atît în acest spectacol 
cit și în „Livada cu vișini" de la 
Municipal scenografia lui Mir
cea Marosin, interesantă ca con
cepție și valoroasă în sine, prin 
economia de mijloace și tendin
ța spre maxima expresivitate, nu 
se adaptează organic stilului ce- 
hovian. Lupta împotriva natura
lismului în decor nu este echi
valentă cu lupta pentru un de
cor atît de stilizat, îneît simbo
lurile să nu maî fie clare. N-aș 
putea spune, de pildă cu toată 
siguranța ce reprezintă acea 
pînză pictată folosită ca ele
ment fix al decorului, schimbîn- 
du-și desenul și culoarea după 
atmosfera actului respectiv: vrea 
să fie un reflex al lacului, des
pre care se vorbește mereu în 
piesă ca despre un personaj, 
sau numai un element plastic, 
care prin culoare și linii să con
tribuie la crearea atmosferei ? 
In orice caz, concentrarea spa
țiului de joc în centrul scenei 
și îngrădirea cu faldurile perde
lelor grele de catifea gri, dau 
putină posibilitate zborului fan
teziei.

In spectacolele cehoviene, în 
care acțiunea lăuntrică bogata 
stă pe primul plan, actorii joacă 
rolul principal, tată de ce cro
nicarul se simte înclinat să se 
ocupe mai mult de unele creații 
actoricești, care i-au apărut mai 
semnificative

Elvira Godeanu a creat o Ar
kadina autentică, puțin blazată, 
foarte superficială, conștientă 
de farmecul ei, dar și de faptul 
că acest farmec e în declin, o- 
bișnuită să domine și neliniștită 
ca nu cumva această dominație 
să scadă cu vîrsta, generoasă, 
atunci cînd interesul ei nu e în 
pericol, dar capabilă de cruzime 
pentru a-și salva liniștea și 
dragostea. Multă feminitate, co
chetărie, o ușoară vulgaritate și 
o perfectă stăpînîre de sine a 
femeii care luptă împotriva vîrs- 
tei.

Firesc și sincer în joc, ca de 
obicei, Geo Barton a realizat un 
Trigorin dramatic, preocupat de 
valoarea artei lui, indiferent la 
dramele altora. In compoziția 
actorului lipsește totuși nota a- 
ceea de ușor ridicol a persona
jului, pe care Cehov însuși a 
caracterizat-o atunci cînd i-a 
spus lui Stanislavski că t-ar fi 
dorit îmbrăcat în pantaloni ca
drilat șl ghete rupte. Nota de 
boemă ridicolă ar fi adăugat 
personajului o trăsătură în plus, 
sporindu-i complexitatea.

Sensibil, deși nu destul de în
volburat lăuntric, s-a arătat Iu
lian Necșulescu în rolul lui Tre
plev

Marieta Deculescu i-a dat Ma- 
șei dramatism fără ostentație.

Ușor artificială în partea în- 
tîia a piesei, făcînd să se simtă 
candoarea jucată, prin replici 
puțin cîntate și tonuri alintate, 
Marcela Rusu dă Ninei Zareci
naia mai multă consistentă în 
ultimul act, unde emoționează 
prin tonurile grave, gesturile o- 
bosite. puțin rătăcite. Din pă
cate replicile-rnesaj nu sună a 
tît de limpede îneît să se deta
șeze de atmosfera apăsătoare, 
de tristețea învinsă a ultimei ei 
convorbiri cu Treplev.

O surpriză plăcută aduce în 
spectacol Irina Răchițeanu, care 
a compus rolul Polinei Nikolaev
na cu mult simt a! nuanțelor, 
creînd un tip veridic de femeie- 
scai. plîngăreață, geloasă, plină 
de complexe.

Cităm dtntre ceilalți interpret 
pe Ion Mânu, reușit în rolul ra
molitului Piotr Nikolaevici So
rin, pe N. Brancomir (Șamraev), 
Emil Liptac (Medvedenko).

Chiar cu unele aspecte discu
tabile, spectacolul „Pescărușul" 
de la Teatrul Național este un 
spectacol serios, de ținută artis
tică evidentă.

Margareta Bărbuță



Ella Lejdei in noul film „V intui"

In ce filme 
îi vom revedea

• Valentin Zubkov, interpre
tul lui Serioja din filmul „Cei 
trei din pădure" și al altui Se
rioja din „Zboară cocorii" (os
tașul care aduce Veronikăi ves
tea rworții lui Boris), turnează 
în filmu] „Casa părintească", 
în regia lui Kulidjanov. Eroul 
filmului e un inginer din Lenin
grad care pleacă să lucreze ca 
președinte de colhoz în ținutul 
în care a luptat în anii războiu
lui și unde au pierit doi dintre 
tovarășii săi de arme.

• Roza Makagonova, pe care 
spectatorii au întîlnit-o în fil
mele „Un om obișnuit", „Școa
la curajului", „O vară neobiș
nuită", pregătește acum pentru 
„Mosnaucifilm" (Studioul de 
filme științifice din Moscova ) 
rolul unei eleve din clasa a 
X-a, care activează într-un cerc 
al tinerilor naturaliști. Filmul

numește „Inimi credincioa- 
și este consacrat crescăto

rilor de porumbei.

• Pe Vladimir Ivanov, neui
tatul Oleg Koșevoi din filmul 
„Tînăra gardă", îl vom revedea 
în curînd în rolul comisarului 
din „Soarta unui om“, ecrani
zare după povestirea lui Mihail 
Șolohov. V. I. Ivanov interpre
tează de asemenea pe matrozul- 
erou Tverdohlebov, în filmul 
„Setea", turnat de studiourile 
din Qdesa, precum și persona
jul Ptițîn, un dușman al pute
rii sovietice, în noua producție 
a studioului din Stalinabad: 
„Omul își schimbă pielea".

• Alături de Vladimir Iva
nov, în filmul „Setea" turnează 
și Boris Bitiukov interpretul lui 
Rostea din „Neamul Jurbinilor" 
și al căpitanului Mazurin din 
„Dosarul 306". Boris Bitiukov 
deține în noul film rolul coman
dantului unei grupe de infan
teriști care primește misiunea 
să aprovizioneze eu apă un 
oraș asediat.

— (Qe/Leetez
în ultima vreme posturile 

italiene de radio jt televi
ziune au transmis numeroase 
piese de teatru și dramati
zări ale operelor clasicilor 
ruși. Printre acestea se află 
„Boris Godunov'1 de Pușkin, 
„Suflete moarte" și „Jucă
torii de cărți" de Gogol, 
„Prea multă minte strică" 
de Griboedov, „Umiliți și 
obidiți" de Dostoievski, pre
cum și unele din operele lui 
Cehov și Lev Tolstoi- .

Filmul „S-a întîmplat Ia 
Penkov" a avut un viu ecou 
în rîndul tinerilor spectatori- 
La redacția revistei „Sovet
sk! ecran" sosesc nenumă
rate scrisori în care specta
torii își împărtășesc impre
siile despre acțiunea și per
sonajele filmului. Multe din 
aceste scrisori adresează 
creatorilor filmului propune
rea de a înfățișa într-un nou 
film evoluția ulterioară a 
eroilor- Ultimul număr al 
revistei, publică scrisoarea 
unor tinere din R.S-S.A. 
Udmurtă și răspunsurile ac
torilor Maia Menglet, Zvet- 
lana Drujinina, Viaceslav 
Tihonov și regizorului S- 
Rostoțki. Referindu-se la e- 
ventualitatea realizării unei 
a doua serii a filmului, S-

Rostotki subliniază că acest 
lucru este posibil numai dacă 
scenaristul Serghei Antonov 
va găsi în viața ulterioară a 
eroilor fapte semnificative, 
care să intereseze specta
torii.

Ultimul număr al revistei 
,,Teatr" consacră un spațiu 
larg recentului turneu in 
.U.R-S.S- al Teatrului Națio
nal din București- Sint pu
blicate articolele „Teatrul 
prietenilor", semnat de arti
sta poporului S- Ghiaținto- 
va, „Steaua pămînteană și 
cea de pe cer" — consacrat 
spectacolului cu piesa lui 
Mihail Sebastian „Steaua 
fără nume" și foto-reportajul 
,,O sută de minute de artă", 
care relevă interpretarea 
plină de vervă și originali
tate a „Bădăranilor" lui 
Carlo Goldoni.

In cursul acestui an se va 
introduce la Moscova, Ia 
început cu titlu experimen
tal, televiziunea în culori- 
In următorii șapte ani va fi 
stabilită legătura posturilor 
sovietice de televiziune cu 
centrele de televiziune din 
Praga, Berlin, Varșovia. So
fia, București și Budapesta, 
prin stații de retranslate și 
linii de radioreleu.

Misterul 
din insula 
depărtată

ACTUALITATEA 
PE SCENA

Principala trăsătură a 
repertoriului teatrelor sovie
tice o constituie în momen
tul de fa(ă reflectarea boga
tei vieți contemporane, a 
preocupărilor și năzuințelor 
oamenilor sovietici. Dintre 
piesele pe teme actuale care 
se reprezintă în această sta
giune pe scenele sovietice 
fac parte „Frații Erșov", 
după romanul lui V. Koce- 
tov, „Bătălie în marș", după 
romanul Galînei Nikolaeva, 
„Legea nescrisă* de Pisto- 
lenko, „Comuniștii" de M. 
Șatrov, „Făclia" de S Ale- 
șin etc. Aceste piese aduc 
în fața spectatorilor oameni 
ai zilelor noastre — munci
tori, cercetători și savanți, 
tineri de pe pămînturile des
țelenite, oameni înflăcărați 
de mărețele idealuri ale co
munismului.

In mai multe orașe sovie
tice au avut loc în ultimul 
timp consfătuiri ale colecti
velor teatrale cu spectatorii. 
Obiectivul acestor consfătuiri 
l-a format tocmai repertoriul 
contemporan al teatrelor, 
urmărindu-se Impresiile pu
blicului asupra problematicii 
pieselor, a înțelegerii mesa
jului lor artistic, precum și a 
impresiilor asupra jocului 
actorilor.

Petea și micul negru Dum sint eroii noului film sovietic de 
desene animate „Misterul din insulă".

împreună cu bunicul lui, membru al unei expediții științifice 
sovietice din cadrul Anului Geofizic International, Petea trebuie 
să plece intr-o lungă călătorie cu vaporul prin Pacific. Curajul, 
hotărirea, seriozitatea băiatului îi atrag simpatia și admirația 
colegilor, și în special, a fetițelor care văd în Petea un adevărat 
erou. Faima lui se datorește nu atil faptului că e cel mai priceput 
botanist al școlii, nici vastelor sale cunoștințe de spaniolă, ei, 
mai ales, hotărîrii sale cu adevărat eroice, de a nu se atinge de 
înghețată pină nu va reuși să posede un bogat bagaj de cuvinte 
străine, necesare călătoriei-

Dum este și el un erou. Micul negru a plecat cu o barcă mi
nusculă in căutarea unei comori aparținînd tribului său, pe care 
o furaseră de mal multă vreme niște tîlhari. Cei doi băieți se 
întilnesc în „insula depărtată", leagă o strtnsă prietenie, înfruntă 
împreună nenumărate peripeții, dar reușesc pină la urmă să des
copere comoara pe care Dum o predă triumfător tribului său.

La ce
lucrează
N. Cerkasov?

Dorind să prezinte spectatorilor cele mai de 
seâmă momente din cariera de trei decenii a 
lui Nikolai Cerkasov. studiourile sovietice de te
leviziune au propus popularului actor să turneze 
un film despre activitatea lui teatrală și cin*- 
matografică, la realizarea cărora să participe 
nu numai c>a erou, dar și ca regizor și scenarist

N. Cerkasov a și început să lucreze la noul 
film, în colaborare cu I. Volfson de la studioul 
din Leningrad. Filmul va înmănunchia suita 
valoroaselor creații ale actorului. 11 vom vedea 
debutînd pe scena Teatrului academic de operă 
din Leningrad, într-un grup de figuranți, apă- 
rînd ca mim în cîteva suite coregrafice și du- 
blîndu-1 pe Șaliapin îri baletul „Don Qifijotte". 
II vom urmări apoi, după absolvirea Institutului 
de arte scenice din Leningrad, în cîteva din ce
lebrele lui creații comice, care Dau adus o ase
menea faimă îneît numai cu foarte mare greu
tate și-a putut înfăptui visul de a interpreta mai 
tîrziu un rol de compoziție, într-o dramă. La 
împlinirea acestei dorințe au contribuit regizo
rii I. Heifit și A. Zarki de la studioul „Lenfilm", 
care, la insistențele actorului, au hotărît să-i în
credințeze rolul profesorului Polejaev, eroul fil
mului „Deputatul de Baltica", făcînd abstracție 
de marea diferență de vîrstă dintre actor și per
sonajul pe care urma să-1 întruchipeze, și, mai 
ales, de renumele de comic al lui Cerkasov. Frag
mente din filmele „Petru I", „Copiii căpitanului 
Grant", „Ivan Pavlov" „Alexandr Nevski", 
„Mussorgski" „Don Quîjotte" și din cele două 
serii ale lui „Ivan cel Groaznic", vor evoca spec
tatorilor magistralele creații ulterioare ale mare
lui actor, drumul strălucit străbătut de el, drum 
care prilejuiește deopotrivă o incursiune în is
toria cinematografiei sovietice, cu care Cerka
sov s-a identificat.

Cunoscutul -actor sovietic este și un foarte ta
lentat publicist. In editura „Sovetski Pisatei" 
a apărut nu de mult noua lui carie „Cel de al 
patrulea Don Quîjotte". In clipa de față, N Cer
kasov scrie un studiu consacrat metodei de crea
ție a murelui cineast Serghei Eisenstein, cu care 
a lucrat multă vreme, ca principal interpret al 
filmelor sale „Alexandr Nevski" și „Ivan cel 
Groaznic",

M. C.



Vă preteatăm expoziția 4» la „Pallet**

(Sputiiieii La (BaeiM^LL
Expoziția care se deschide 

sub egida A.R.L.US.-ului în 
sala Dalles, poartă titlul 
„U.R.S.S. în plin avînt al 
construirii comunismului".

Intr-adevăr,, tot materialul 
cuprins în cele două săli, stă 
sub semnul mărețelor prefaceri 
care au și vor avea loc în 
Uniunea Sovietică și a căror 
trecere în revistă a fost făcută 
de la tribuna înaltă a Congre
sului al XXl-lea al P.C.U.S.

...Să intrăm împreună, vizi- 
tatorule, și dacă îmi îngădui, 
am să-ii fiu pentru citeva mi
nute ghid. Fiindcă am văzut 
expoziția și în stadiu di pre
gătire, și am asistat la momen
tele cînd din haosul de schele 
și grămezi de materiale 
conturează treptat și 
imaginea finală.

Dar mai întîi să ne 
puțin în fața emblemei 
(iei. obeliscul care se

se
precis

Aniversarea nașterii 
lui D. I. Mendeleev

oprim 
expozi- 
avîntă 

suplu și cutezător spre înălțimi, 
purtînd in vlrf racheta trimisă 
de om în marș triumfal spre 
rezolvarea secretelor Universu
lui. Obeliscul acesta, ce a ob
ținut premiul 1 la concursul 
unional inițiat în U.R.S.S., se 
va înălța în fața Universității 
„Lomonosov" din Moscova, pe
cetluind în piatră, pentru vea
curile ce va să vină, primul 
pas făcut de om în cucerirea 
spațiului cosmic: lansarea ce
lui dinții satelit artificial 
pămlntului. Un - amănunt 
ordin tehnic: săgeata aceasta 
sui generis, care pătrunde ca o
*"............    mile- •'

are o

al 
de

prima

rază de lumină în 'taina 
nară a lumii siderale, 
înălțime. de 40 de metri,

Și acum să intrăm în 
sală. Privește puțin în sus,

II vezi ? Este primul sput
nik, în mărime naturală. Săp- 
tămini de zile al urmărit pa
sionat ziarele, radioul, ie-ai in
teresat avid de tot ce se referă 
la epocalul succes al științei 
sovietice — explorarea spațiu
lui cosmic. Și iată-te acum în 
fața satelitului, avind posibili
tatea să-l studiezi pe îndelete. 
In sala cealaltă îi vei vedea și 
frații mai mari. In general expo
ziția oferă o imagine bivalentă: 
eliberind și valorificînd la 
ximum forțele creatoare 
omului, tehnica sovietică 
la rindul ei urcată de om 
înălțimi amtțiloare de la 
împreună par a putea 
chiar dincolo de hotarele fan
teziei.

Tot aici, în prima sală, o 
succesiune de panouri într o

mo
ale 

este 
la 

care 
zbura

oameniTablouri și 
dinfr-o expoziție

(urmare din pag. 5-a) 
de o îndelungată educare a 
ochiului și de o serie întrea
gă de cunoștințe mai mult 
sau mai puțin de speciali
tate. La oamenii sovietici 
s-a format acea dragoste vie 
și acel respect plin de ad
mirație față de creatorii de 
artă care explică succesele 
obținute în domeniul largii 
popularizări a artei și făgă
duiesc sticcese și mai însem
nate în viitor.

Am stat de vorbă la ex
poziție într-una din zile cu 
un cetățean sovietic care fă
cuse parte din trupele sovie
tice ce au staționat pînă a- 
nul trecut în țara noastră. 
Vizitase, nu numai în Bucu
rești. ci și în multe alte o- 
rașe romînești. toate muzeele 
și colecțiile de artă și avea 
cunoștințe remarcabil de 
precise despre clasicii artei 
noastre- Am avut de la Mos
cova la Kiev ca tovarăș de 
compartiment un militar so
vietic. Nu. vizitase încă Ex
poziția deschisă la Moscova, 
dar și în legătură cu arta 
sovietică șt în problemele 
dezvoltării artei în țările so
cialiste mi-a pus întrebări 
care dovedeau nu numai că 
era informat, dar și că me
ditase asupra unor astfel de

pag. 10 g2ZEZ3£ZZZ3 sporita-

Intrarea la Expoziție va înfățișa obeliscul închinat primelor 
cosmicezboruri 

ținută grafică elegantă, pre
zintă principalele cifre ale pla- 

' milui septenal, expuse de N. S. 
■ Hrușciov în raportul la Congre
sul al XXl-lea al P.C.U.S. Fun
dalul este dominat de un panou 
uriaș pe care este expus chipul 
lui Lenin. Iar alături poți ad
mira darul oferit de știința și 
■tehnica sovietică Congresului al 
XXl-lea al P.C.U.S. — prima 
planetă artificială, planeta ro
șie.

In fața panoului o hartă de 
proporții vaste înfățișează cele 
mai însemnate construcții ale 
septenalului.

Sala - a doua este divizată în 
două părți. lată, în primul 
compartiment, și dublurile ce
lorlalți doi sputnici, la dimen
siuni originale. Tot aici, în
tr-un plasament logic, o-, suită 
de panouri prezintă realizările 
științei sovietice in explorarea 
spațiului cosmic — date tehni
ce cu privire la construcția sa
teliților, a rachetelor geofizice, 
ionosferice etc.

Tot aici, pe un panou uriaș 
acoperit de nori, se profilează 
cîteva tipuri de avioane, • din. 
tr-acelea care fac faima avia- 

socialistă de 
atît mai mult, 
comunistă de 

de expoziții

probleme. Iar supraveghe
toarea sectorului nostru. /în
drăgostită de-abihelea de ta
bloul pictorului Cărnii Ressu 
„Semnarea apelului pentru 
pace intr-o gospodărie agri
colă colectivă" vorbea nu 
numai cu căldură și entu
ziasm, dar si Intr-lin limbaj 
nuanțat, despre e lucrare, ori 
alta sau chiar despre ten
dințe generale în arta noa
stră și a țărilor prietene-

Sînt poate fapte răzlețe, 
crimpeie dintr-o realitate 
care este, desigur, mai com
plexă. Ele conturează insă 
o imagine luminoasă despre 
însemnătatea și rolul artei 
în societatea 
astăzi- Și. cu 
în societatea 
mîine. Sălile 
pline de o mulțime activă și 
pasionată, standurile cărți
lor de artă în jurul cărora 
se îmbulzesc in permanență 
cumpărători, discuțiile ani
mate duse in fața lucrărilor 
și în legătură cu problemele 
fundamentale ale artei sînt 
amintiri vii. puternice, insu- 
flețitoare. Ele arată cît de 
minunate sînt perspectivele 
muncii de popularizare a 
artei, pe care se cuvine să 
o desfășurăm și în țara noa
stră cu neabătută convingere , 

o intensitate mereu

(iei sovietice: „Tli-104", ,JVfos-. 
kva", „Ukraina".

Pentru a prezenta zborul pla. 
netei artificiale realizatorii ex
poziției au găsit o formulă in- 
genioasă: de pe un glob pă- 
mîntesc, în jurul căruia este 
trasată orbita celui de al trei
lea satelit, țlșnește racheta care 
ajungînd în tavan se înscrie 
acolo „pe orbită" în jurul Soa. 
relui. Pe această boltă sînt 
marcate cu becuri luminoase 
orbitele celorlalte planete apro
piate de soare.

Celălalt compartiment al sălii 
este consacrat luptei îndelun
gate și dîrze a omului pentru 
cunoașterea și cercetarea tai
nelor- Universului. O reproduce
re după o veche stampă ne în. 
fățișează concepția anticilor 
despre structura Universului 
— geocentrismul — împotriva 
căreia s-au ridicat figuri lumi
noase: Copernic, Kepler, Gali
leo Gătitei, Giordano Bruno, 
Newton, Lomonosov.

Galeria de iluștri oameni de 
știință este încununată de un 
portret ăl lui Konstantin Țiol- 
kovski, creatorul teoriei motoa. 
relor cu reacție, cel care o viață 
întreagă a visat la ziua cînd 
omul se va putea desprinde de 
„leagănul pămîntului".

In continuare este prezentat 
evenimentul lansării de 
U.R.S.S. a planetei 
și răsun.tul internațional al 
acestei realizări a geniului 
uman, expresie a posibilităților 
nelimitate care se deschid în 
fața unui popor liber.

In sfîrșit, iată, într-o serie 
de imagini sugestive, obiectivul 
următor al cercetărilor cosmi
ce : Luna, vecinul nostru cel 
mai apropiat.

Expoziția oglindește mersul 
impetuos spre . comunism al 
U-R.S.S.

către 
artificiale

I. Cristea

=»asS«=-- .

Intre 7 și 13 februarie 
1959 vor avea loc, în Capi- 

. tală, în centrele regionale și 
in majoritatea centrelor ra
ionale manifestări consacrate 
celei de-a 125-a aniversări 
de la nașterea marelui sa
vant rus D. !■ Mendeleev.

La aceste manifestări or
ganizate de A.R.L.U-S. în 

\colaborare cu instituțiile 

a .n. i. «i. s.
REGIUNEA PLOEȘTI

>
Masele de oameni ai muncii din tara noastră manifestă un 

interes mereu sporit" față de mărețele înfăptuiri ale oamenilor 
sovietici, constructori ai comunismului. Răspunzînd acestei cerin
țe tot mai vii, consiliul regional A.R.L.U.S.-PIoești a desfășurat 
în ultima vreme, o bogată activitate în întreprinderile industriale 
din regiune. In cadrul cluburilor muncitorești au fost organizate 
manifestări legate de dezvoltarea economiei naționale a U.R.S.S. 
și de avîntul științei și tehnicii sovietice în viitorii șapte ani.

Astfel, numai în orașul Ploești au fost organizate 50 de expu
neri pe tema : „Comunismul, {el concret și apropiat" — expu
neri care au fost audiate de peste 10.000 de persoane. Conferințe 
pe teme similare au fost tinute și în diferite întreprinderi din 
regiune ca, de pildă, la ..Steaua Electrică" d'n Fieni, ,,I. C. 
Frimu" din Sinaia, fabrica de confecții ,,1 Mai" din R- Sărat și 
altele.

Epocalele realizări ale științei și tehnicii sovietice — lansarea 
primilor sateliți artificiali ai Pămîntului și a primei rachete cos
mice — au constituit subiectul unor conferințe pentru care Con
siliul regional A.R.L.U.S.-PIoești a antrenat o serie de oameni 
de știință și tehnicieni atît din Capitală cit și din regiune. Astfel, 
prof. univ. A. Pîrvu a vorbit în sala clubului C.F.R.-Ploești, la 

întreprinderea ,,Ceramica" a vorbit ing. Const. Georgescu, la 
,.Progresul" prof. Ștefan Surugiu, la întreprinderea „Macazul' 
itig. l’oma Ruscă, la Rafinăria nr. 5 și la Uzina „I Mai" din 
Ploești a vorbit prof. Gh. Nicolescu. Conferințe cu același conți
nut au fost ținute și în centrele de raioane ca, de exemplu, la 
uzina „Gh. Gheorgh u-Dej* din Tîrgoviște, la diferite întreprinderi 
din R. Sărat, Sinaia și altele.

Un egal succes au întîmpinat expunerile făcute pe teme ale 
actualității tehnice, abordîndu-se unele probleme speciale. Ast-fel, 
cu privire la realizările științei sovietice în domeniul automati
zării au fost prezentate expuneri într-o seamă de întreprinderi 
ca „Feroemail" și ,,Constantin Ivănuș" d n Ploești, „A.C.C.“i 
Cîmpina și „Sticlarul" din Vălenii de Munte, Muncitorii din in
dustria petroliferă au cerut să li se facă expuneri referitoare la 
experiența petroliștilor sovietici. Consiliul regional A R.L.U.S- 
Ploești a satisfăcut aceste cerințe organizînd conferințe la diverse 
schele ca, de pildă, la aceea, din Urlați, la Rafinăria nr. 1 și la 
Rafinăria nr. 6 din Ploești.

De bună seamă s-ar putea continua această înșiruire de ac
țiuni care oglindesc felul cum consiliul regional A.R.L.U.S.-PIoești 
se străduiește să răspîndească în masele largi ale oamenilor 
muncii din întreprinderi cunoștințe despre realitatea sovietică, cu 
bogatul ei conținut.

Considerăm însă că este toi atît de util să se menționeze că ac
tivitatea din întreprinderi, cu toate laturile ei pozitive de pînă 
acum, nu este, totuși, destul de perseverentă. Astfel, credem că 
în atenția consiliului regional A.R.L.U.S.-PIoești trebuie să stea 
— ținînd seama de specificul regiunii — popularizarea mai te 
meinică a tehnicii sovietice. Această acțiune trebuie desfășurată 
sistematic și în profunzime. Este’ destul să amintim că Congresul 
al XXl-lea al P.C.U.S. pune sarcini de importanță deosebită în 
direcția cunoașterii, însușirii și aplicării creatoare a cuceririlor 
tehnicii moderne, a folosirii cît mai neîntîrziate a noilor mijloace 
tehnologice. In același timp, nu trebuie uitat faptul că din hotă- 
rîrile Plenarei C.C. al P.M.R. din noiembrie 1958 se desprind, 
pentru oamenii muncii din țara noastră, sarcini importante în 
legătură cu dezvoltarea industriei noastre pe baza tehnicii celei 
mai înaintate. Răspîndind in cercuri cît mai largi experiența îna
intată a tehnicii sovietice, consiliul regional A.R.L U.S.-Ploești 
își va aduce contribuția la sprijinirea eforturilor oamenilor mun
cii din regiune în vederea îndeplinirii marilor sarcini care le stau 
în față. Consiliul regional A.R.L.U.S.-PIoești trebuie să folosească 
forme noi, mai variate, în munca de popularizare a tehnicii so
vietice în toate domeniile unde ea își găsește aplicarea. Ar trebui 
folosite în această privință proiecții de filme documentare, or
ganizarea de jurnale vorbite, convorbiri la locul de muncă, o 
mai vie agitație vizuală legată de actualitatea imediată.

L Barbu

„Zî8 
111“

științifice și de cultură, vor 
lua cuvintul personalități de 
seamă ale vieții noastre 
științifice — academicieni, 
profesori universitari, cerce
tători și tehnicieni în dome
niul chimiei — care vor e- 
voca viața și opera marelui j 
chimist rus, precum și rea- ‘ 
Uzările de seamă ale chimiei Jl 
sovietice.

Uzinele ,.Liba- 
ciov' din Mos. 
cova au reali
zat un nou tip 
de limuzină — 
„Zil-llU. de 7 
locuri, cu un 
motc-r de 2'20 
cal p-uiere și o 
viteză de 170 
ktn. pe oră.



Cum vrei s-o iei • ••
1 2 3 4 5 fe 7 8 9 10 11 12

ORIZONTAL: 1) Impopofo- 
neta care... sărută armura — 
Același lucru, suprapus primei, 
cînd vin două necazuri unul 
după altul. 2) Iși duce insulta!
— Odăi... pentru automobile 3) 
Orășel care... se sparge — Te 
bucură... în orice ipoteză 4) Din 
nou — Mașinj care... au pătlă
gele roșii 1 5) Cerc — Pești... 
liniștiți — Măsură 6) S-a dus... 
încovoiat ! — In loc de poftim
7) Lac — Neamț cu „t“... aproa
pe de Adjud 8) In con 1 — Epo
că —‘ Unchiul... din istorie 9) 
Minunat — Izbucnit 10) Șade
— Jumătate dintr.un amestec 
din care nu se mai înțelege 

nimic 11) Preludiul dragostei 
din... ogradă — In portul nas. 
tru — Tot la Iași ! 12) Leana cu
prinsă de foc intr-un... dans
— S.

VERTICAL: 1) Fluviu care 
cade într.o... piesă dintr.un joc 

ORIZONTAL ; 1) Cap priceput 2) Cei din cap — N-are pere
che ! 3) Nu.l taie capul 4) E căptușită, ai unde pune capul 5) In 
capul vechilor oștiri — Acut! 6) Proprietatea lichidelor de a sui 
în tuburi subfiri cit un fir din cap 7) La capăt... fire! — Prefix 
8) In fafa lor pofi să-fi pierzi capul— Bat fierul 9) 11 pofi da 
peste cap — Amestec lichid.

VERTICAL: 1) La temă! 2) Tobă de carte 3) Pălărie, dar 
nu pentru cap, pentru... oale 4) Visul avarului 5) De căpetenie 
6) Cap... care stîrnește rîsul 7) Dare pe cap 8) Apă... ca piatra 
(2 cuv.) 9) Șerpi exotici—A fost 10) De Ia cap 11) Aleasă cu cap ! 
— Capul nopfii 12) Cu capul sus... în apă (pi.) 13) Cum s-ar 
zice... baltă I Cămașă.

cu bile — Stă cu ea la ureche 
și., deschide gura plictisit 2) In 
nuc! — Caracteristic munfilor 
înalfi — Competiție ciclistă 3) 
De patru ori nota diapazonului 
într.o... formație armată r— Pic
tură pe iată 4) Lucrezi pămîn. 
tul — Sărutare... comestibilă 
■— T. 5) Ce a rămas după ce's-a 
ales untul... — ...Și cel rămas 
la poarta nouă 6) Tocană — 
Ține! 7) Om nemaipomenit... 
în mitologie — Nume feminin
8) Un roman... ca un pește! — 
Soldat mercenar din gardă (od.)
9) Negăsit de Diogene — Con
duc căruțele... la masă! 10) Le 
dăruia... mama Iui Castor și 
Pollux — In această lună toa
te... au savoare! 11) Indică... 
o țarină — Zuluf care... inso, 
fește o săritură — Birlic... cam. 
pion I 12) Pretinde o notă în... 
petifie I — Secretul palindromic 
al femeii.

PROBLEMA Nr. 36
CfJLatelie-

B. Kovalenko (Kiev) 
Premiul III la concursul revi-s 
stei „Șiahmati v SSSR“.

Mat în 2 mutări
(Alb: Ra5, Db7, Tf3, Tg5, Na6 

Nd4, Cc6, Cf4. Negru : Re4, Dhl, 
Țc8, Te2, Nh3, Ce8, Cgl, Pp. 
<16, d2, g3, g4).
SOLUȚIA PROBLEMEI Nr. 35

Această problemă a lui M. 
Gafarov (Alb : Ra3, Dgo, Tc3, 
Th3, Nd5, Nf4, Cb6, Cg3, Pp. 
t>3, g5. Negru: Rd4, Tel, Te6, 
Mbl, Ca4. Mat în 2 mutări) pre. 
zintă dublul complex al teniei 
„Ural" sub formă de zugzwang. 
Prin cheia 1. Nd5—e4 ! nebunul 
alb este adus pe cîmpul unde se 
întîlnesc liniile de acțiune ale 
turnului e6 și nebunului bl. Dacă 
negrul mută cu Te6 indiferent 
unde (afară de e4) atunci ur. 
mează 2. De5 mat. La 1... T :e4 
se blochează cîmpul e4 și merge 
2. Cf5 mat. Al doilea complex 
de variante survine în legătură 
cu cîmpul c2. La deplasarea Tel 
(în afară de c2) urmează 2. Tc4 
mat. Lai... Tc2 2. Td3 mat, iar 
la 1... Nc2 2. Tc4 mat. Alte 
variante sînt: 1... R ; c3 2. Ce2 
mat, 1... T: c3 2. Dd5 mat; 1... 
C: c3 2. Ne3 mat. Deci, o pro
blemă cu conținut bogat.
O PARTIDA DIN CAMPIONA

TUL U.R.S.S.
Apărarea Alehin.

Alb : V. Vasiukov
Negru : B. Spasski

1. e4 Cf6 2. e5 Cd5 3. c4 Cb6 
4. c5 (Continuarea obișnuită 
este 4. d4 d6 5. f4) 4... Cd5 5. 
Nc4 e6 6. Cc3 d6 (O încercare 
de a întări jocul negrului față 
de variante 6... C : c3 7. d : c3 
id6) 7. C : d5 e : d5 8. N : d5 c6 
(La 8... d: e5 putea urma 9. 
Db31) 9. N: f7 + l? (Un sacri
ficiu îndrăzneț după care albul 
obține trei pioni pentru nebun 
și perspective de atac pe flancul 
regelui) 9... R:f7 10. c: d6 De8 
(Amenințind ambii pioni) 11. 
Df3+ Rg8 12. De3 Ne6 13. Ce2 
Cd7 14. 0—0 !? (Permite o fru
moasă contra-combinație din 
partea negrului. Era de conside. 
rat 14. d4 apărînd suplimentar 
pionul e5) 14... C : e5 1 15. D : 
e5 Nc4! 16. D; e8 T: e8 17. d3! 
N: d3 18. Tdl N: e2 Nu 18... T: 
e2 19. Ng5! și albul cîștigă) 19. 
d7 Td8 20. Ng5 (Din nou se 
pare că albul cîștigă, dar ne
grul se apără la limită) 20... 
N : dl 21. T : dl Ne7 ! 22. N: e7 
R17 23. N: d8 T: d8 24. f4 Re7 
25. Rf2 T : d7 26. T : d7-p R : d7 
și partida s-a dat remiză după 
cîteva mutări. Finalul de pioni 
este egal.

După marca închinată ra
chetei cosmice și primei pla
nete artificiale a sistemului 
nostru solar, emisă de poșta 
sovietică, vor. apare, firește, 
și alte emisiuni închinate săr
bătoririi acestui deosebit e- 
veniment științific.

Astfel, poșta R.P.R. anun
ță că va emite în curînd o 
marcă dedicată planetei arti
ficiale.

★

Spărgătorul de gheață a- 
tomic „V. I. Lenin" formează 
subiectul unei frumoase mărci 
poștale, imprimată în mai 
multe culori, recent emisă de 
poșta sovietică. Ea prezintă 
pe un fond albastru închis 
spărgătorul de gheață ato
mic, iar în colțul din stînga 
simbolul disocierii atomului.

IN CURIND
PE ECRANELE CAPITALEI 

FILMUL SOVIETIC

PRIMA ZI

cu
O. IUCENKOV, L. LIUBAȘEVSK1, N. VAKUROV, E. BRE- 

DUN, D. PETRENKO, A. PAVLICEVA.

Incepînd cu anul acesta, 
mărcile Republicii Arabe Uni
te nu vor mai purta și in
scripția provinciilor pentru 
care sînt emise: Siria ori E- 
gipt. Ele vor apare numai cu 
denumirea țării, iar diferen
țierea impusă de sistemele 
valutare diferite va consta 
numai în indicarea monedei 
respective.

★

Din păcate, mărcile nu sînt 
lipite întotdeauna prin urne- 
zire cu buretele. Pentru cei 
care au obiceiul de a umezi-. 
„altfel" mărcile, îndeletnici
rea aceasta nu e tocmai plă
cută. Iată de ce, unele admi
nistrații poștale au început 
să folosească gume aromati- 
zate, de preferință cu gust 
de mentă.

PREMIERĂ
la cinematografele 

REPUBLICA, 1. C. FRIMU și L MAI

CAI GREȘITE

O producție a studioului „M. GORKI" din Moscova cu
V. PODVIG, A. GRAVE, V TELEGHINA, M. ULIANOV, L 

MEDVEDEV, L. KARAUȘ.
Scenariul. V. SPIRINA Regia: M. FEODOROVA, Muzica» 

L. AFANASIEV, Imaginea: A. POLKANOV,



Congo Vineri

Aceste trupuri scheletice sînt un act de acuzare viu împotri
va rolonialismp'ui. .

își scutură jugul
Nesfîrșita întindere a savanei, 

meandre.e domoale 
care-și poartă apele 
rile de nestrăbătut 
tropicale, orașele 
albi, satele pașnice 
acesta-i Gongo-ul, „colonia mo
del" a Belgiei. Așa prezenta 
presa burgheză ținutul acesta, 
„simbol" al noii atitudini, „mo
derne”, față de problema colo
nială. Cîte felicitări n-au primit 
cin partea presei autoritățile co
loniale belgiene de-a lungul ce- ■ 
lor cincizeci de ani de cînd poar- - 
tă „de bună voie" pe umeri . 
greaua povară a „misiunii lor 
civilizatoare", a râspîhdirii cul
turii europene în Congo

Și deodată... idilica liniște a 
patriarhalei colonii a fost tulbu
rată de șuieratul gloanțelor, de 
bubuitul tunurilor, de vaietele 
răniților...

Ce s-a întîmp’.at ?
Timp de zeci de ani miliarde

le de franci, udați de sîngele 
și sudoarea congolezilor s-iau 
scurs în safeuri’.e monopolurilor 
belgiene și americane. Potrivit 
relatărilor săptămînalului fran-, 
cez „Les perspectives economi, 
ques", profiturile anuale ale a- 
cestor monopoluri s-au cifrat la 
80 milioane de lire sterline.

Ce au primit în schimb, în a- 
ceste decenii, congolezii, 6tăpîni 
ain vremuri de demult ai tuturor 
bogățiilor țării — aramă, cobalt, 
aur, diamapte, uraniu?

Am în față un album intitulat 
„teri și azi în Congo". Răsfoiesc 
pagină după pagină și procede
ul, destul de simplu, folosit de 
propagandiști îmi pare tot mai 
limpede: în stingă j.ieri", în 
dreapta „azi". In stînga — co-i 
cioaDele jalnice ale „băștinași
lor", modul lor de trai rămas 
același de multe milenii ; în 
dreapta — bulevardele drepte 
ale europenilor din Leopold
ville. In stînga — un vraci 
care, cu metode primitive, în
cearcă să lecuiască un copil 
bolnav, în dreapta, un medic, 
da, un medic adevărat care ă- 
pasă stetoscopul de pieptul 
unui băștinaș. In stînga „răul", 
în dreapta „binele”.

Totul e cit se poate de simplu, 
de limpede 1

Foto-idila este contrazisă însă 
de realitate chiar de la cea din
ții comparație. Tot ceea ce al
bumul prez.ntă drept „ziua de 
ieri", este în realitate pentru mi
lioanele de congolezi „ziua de 
azi”.

F.rește, în Congo există car
tiere luminoase, construite în sti
lul ce! mai modern. De ele se 
bucură însă numai o infimă mi
norități1, europenii care le locu
iesc. In cartierele indigene din 
Leopoldville, s-au înstăpinit în
că suferința, mizeria, epidemiile.

Firește, în Congo există și 
cîțiva medici negri. Ce valoare 
are însă „atu“-ul acesta de care 
se folosesc autorii albumului, în 
fața înspăimintătoarei realități, 
lată numai cîteva cifre zdrobi
toare. In timpul guvernării bel
giene, populația Corigo-ului a 
scăzut de la douăzeci de mi ica- 
ne la treisprezece. Cum să-și re
cruteze congolezii cadrele nece
sare de medici, învățători etc. 
cînd chiar ziarul conservator 
englez „Daily Telegraph” repro. 
șează autorităților belgiene că 
în toată colonia există numai 
250 de studenți, adică unul la 
52.000 de oameni ?!

La Expoziția universală de la 
Bruxelles colonialiștii belg'eni 
au încercat același truc ca și cu 
albumul amintit mai înainte. In 
vitrinele pavilionului intitulat 
„Congo belgian”, au fost rîndui- 
te „exponate umane" din Coi- 
go, special dichisite pentru oca
zie. Potrivit intențiilor organize- 
torilor expoziției, „obiectele", a- 
cestea trebuiau să ștîrnească 
printre vizitatori nu numai en
tuziasm dar și uimire. Dar, vai, 
efectul s-a dovedit a fi cu totul 
contrariu. In fața acestei batjo
coriri a demnității umane, vizi-

ale rîurilor . 
prin hățișu. 
ale junglei 

africane cu 
cu negri —

tatorii nu s-au putut aoține sa 
nu-și exprime indignarea.

Emancipare? Independență? 
Nu, acestea nu intră in planuri
le colonialiștilor. Și ar fi primej
dioase pentru companiile ameri- - 
cane, engleze și belgiene. Mun- 

care sînt supuși 
minele de uraniu.

ca silnică la 
congolezii în 
aramă și diamante și salariul de 
mizerie cu care sint retribuiți 
(de 10—20 de.ori mai nuc decît 
cel al mineri.or europeni) aduc 
fabuloase profituri proprietarilor 
lor. lată și motivul pentru care 
ziarul catolic „Libre Belgique” 
declară sus și tare câ nici nu 
poate fi vorba de independență 
in Congo. Ar putea fi vorba — 
adaugă ziarul — doar de o „con
tinuare firească a ceea ce s-a 
făcut pina acum”.

„Continuare firească" înseam
nă desigur și atacul împotriva 
demonstrației pașnice din 4 ia
nuarie, la Leopoldvide. Treizeci 
și doi de morți și optzeci <'e ră
niți 1 Cifre'e acestea trebuiau să 
înfricoșeze populația, dar la re
presiune băștinașii au răspuns 
prin baricade ridicate în plin 
Leopoldville. Apoi s-a ridicat la 
luptă și populația din orașele și 
satele vecine.

In sprijinul poliției au fost a- 
tunci aduse trupe e de la baza 
militară din Cămine, iar din 
Europa, cu avioane'e, au fost a- 
duși urgent parașutiști. Au în
ceput perchezițiile și arestările 
în masă, sute de congolezi au

lost aruncați în închisori. Așa 
cum arată revista engleză ;,,Spec- - 
tator", în -timpul - „Ctocnirițor" : 
dintre populația -băștinașă :și po
liție au fost uciși aproape 1.500 - 
de africani. • -

...La Leopoldville și în alte -
- orașe' din Congo continuă 'să ' 

domnească neliniștea. -Patrulele .1 
circulă zi și noapte, pe sub fe
restre, păz.nd somnul colonia- _. 
liștilor. Poliția „curăță"-.cartie
rele africane. Represaliile, are
stările, împușcăturile, continuă. 

Colonialiștii caută febril noi 
mijloace I care să le înlesnească 
continuarea vechii pbliticf.Ba, 
a fost ticluit chiar și un pro
gram pentru o așa- zisă „refor- ■. 
mă". Nici un-fel de jumătăți de 
măsuri, nici un fel de promisiuni t 
mincinoase, nu vor putea "’însă 
opri din calea lui poporul con- I 
golez, hotărît să scuture jugul 
colonialismului.

B. Savoslianov

O telegramă a agenției americane „Associated Press" arată 
că, potrivit datelor publicate de Biroul din Damasc al ima
mului Omanului, autoritățile engleze din sultanatele Mascat 
și Oman au arestat și torturat sălbatec sute de patrioți. Des
pre arestări, torturi și execuții vorbesc și telegramele din Al
geria, din Congo belgian și din alte regiuni din Asia și Africa;

In lipsă de alte argumente, puterile imperialiste recurg la 
violență pentru a convinge popoarele asuprite de avantajele 
colonialismului. Păcat numai — ca să parafrazăm cuvintele 
unui umanist care a înfruntat cu dîrzenie Inchiziția medievală 
— că vinul acru nu devine deloc mai dulce prin faptul că 
silești pe altul să-l beai:.

Simbâta
Poliția japoneză a arestat astăzi în prefectura Osaka 

conducători ai sindicatului cadrelor didactice pentru „vina" 
a fi organizat lupta împotriva sistemului antidemocratic 
apreciere a activității învățătorilor.

Semnificația acestei știri este evidentă pentru oricine: 
țață în care poliția aplică astfel de lecții.cadrelor didactice, gu
vernul este corigent la democrație.

15 
de 
de

în

Duminica
Partidul social-democrat din Germania de vest a prezentat 

tn Bundestag o listă în care sînt menționate 147 ridicări de 
prețuri efectuate din septembrie 1957, data alegerii Bundesta- 
gUlui, pînă în iulie 195». Lista cuprinde majorările de prețuri 
aplicate la cărbune și oțel, la pîine. zahăr, lapte, carne, lă găz, 
apă, curent electric, la tarifele poștale și de transport și multe 
altele. * 1

După cum se vede, o notă de plată originală în felul ei, din 
care rezultă că poporul german plătește prea scump luxul de 
a se lăsa guvernat de partidul d-lui Adenauer.

Luni
Ne aducem probabil cu toții aminte de anecdota iu care 

mezinul de_șase ani, il amenința pe fratele mai tiure, de doi
sprezece ani ■ . ■

;; — Lasă, lasă, peste șase ani am să fiu și eu ca tine și-ara
. să-ți arăt eu.:. ■■ • .> . . .

- 'Cam aceeași logică au ,tși raționamentele specialiștilor ameri
cani de toate soiurile și, mărimile, care încearcă să demons
treze că S.U.A. n-ar trebui să discute cu Uniunea Sovietică

- problemele litigioase înainte de a o ajunge din urmă in teh
nica rachetelor. ■ j... - ■

■ Lucru pe care I-a observat și revista americană „Progres
sive": „Acum, ne străduim să:i ihtrecem pe ruși în tehnica 
rachetelor" — a. arătat recent, rpvista. — „Gîndva, poate peste 
un an sau doi. vom atinge stadiul in care se află azi UniuJ 
nea Sovietică. Dar își poate'închipui cineva că rușii vor sta 
între timp cu brațele încrucișate, și ne vor aștepta?"...

Este o întrebare căre i în același timp și un răspuns.

Marti
Cu sprijinul guvernului vestgerman, în R.F.G. se fac pre-1 

gătiri febrile pentru crearea unei organizații oficiale de pro
pagandă care va purta humele : /.Salvați libertatea".

...Adică; cam așa cum Hitler și-ar-fi intitulat odinioară ofi
cinele lui’ pentru străinătate: „Salvați democrația” sau „Tră
iască umanitatea”.

Miercuri
La Bonn domnește o neliniște febrilă. De cînd- ideea tratatu

lui de pace cui Germania a început sa-și croiască drum în lu
me,-personalitățile suspuse din odinioară atit de pașnicul oră
șel vest-gțrman au fost cuprinse de o îngrijorare vecină cit 
spaimă. lritr-o zi, liderii de la Bonn șe postează în fața mi
crofoanelor și țipă cît îi țin puterile.- ,,Nu, nu, niciodată !"_ A- 
poi opinia 'publică află că adunați între ei, în cea mai strictă 
intimitate, , s-au apostrofat unul pe altul; „Domnilor, mai ales 
să ne -ținem cu firea, să nu ne pierdem cumpătul 1" In același 
timp, d. Adenauer își muștruluiește compania, ameni:find-« cu 
toate focurile iadului : „Nimeni nu scoate o vorbă — nu există 

■ contrapropuneri !“ • ••• ■■■ -- ‘ 1
: Intre timp aruncă, îngrijorați, ochiade în lume, ca să vadă 
ce spun neprețuiții allați. ' ' ' .

Cum, Dulles s-a întilnit cu Mikoian ? Imediat să plece EckJ 
hardt la Washington. Cum, Dulles spune că alegerile nu sînt 
singura cale de rezolvare a probemei? germane ? Imediat să 
mai plece cineva în S.U.A. Cum, Londra vorbește de negocieri 
preliminare cu amîndouă statele germane? Pentru numele lui 
Dumnezeu! Presa să- nu sufle o.vorbă și toată zarva în jurul 
cheltuielilor de .ocupație să amuțească pe dată. Să plat rn, să 
fim bucuroși că ni se iau banii! - - . . : .

Șj cu chipuri palide,, văzînd parcă moartea cu ochii, procla
mă luîndu-și poze inspirate :,,,Apusul e unit. Bonnul e puternic 
și Washingtonul e mărinimos. Ocupanțji rămfn. Nu se va trata 
cu R.D.G. . . .

Nu există primejdia unui tratat de pace".

Joi
Interpelat în Camera Comunelor asupra situației din Cipru 

unde în ultimele zile trupele britanice execută mari manevre 
militare — ministrul coloniilor, Lennox Boyd a afirmat că ar 
ii vorba de un simplu „exercițiu de antrenament".

Realitatea din Cipru, cu lagăre de concentrare, cu ciocniri, 
cu mor ți și răniți, este ,prea tragică pentru ca un gentleman 
britanic, fie el chiar și ministru al coloniilor, să aibe dreptul 
să glumească.

/ Cronicar
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